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ACTA Nº 15-26 3 
Sesión celebrada el 14 de abril de 2026 4 

      5 
Acta de la sesión ordinaria número quince de la Junta Directiva del Colegio de 6 
Abogados y Abogadas de Costa Rica, celebrada en sus oficinas centrales, ubicadas en 7 
distrito Zapote de la ciudad de San José, Costa Rica, a las diecisiete horas con catorce 8 
minutos del catorce de abril del dos mil veintiséis.  9 
 10 
Se realiza la sesión de manera presencial y virtual vía plataforma Zoom.  11 
 12 
Miembros presentes: Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, Presidente; Sra. Gabriela 13 
Rodríguez Sánchez, Vicepresidenta; Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, 14 
Secretario, (virtual desde San Rafael Heredia); Sra. Angie Andrea Arce Acuña, 15 
Prosecretaria; Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, Tesorero; Sra. Ana Lorena 16 
Mendoza Carrera, Vocalía I; Sr. Guillermo Sandí Baltodano, Vocalía II, (virtual 17 
desde Pérez Zeledón); Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Vocalía III, (virtual desde 18 
San José Curridabat); Sr. Alejandro Delgadillo Solano, Vocalía IV; Sra. Luz Adina 19 
Reyes Reyes, Vocalía V, (virtual desde Desamparados, San Juan de Dios); Sr. 20 
Dewin Alberto Brenes Fernández, Fiscal. Todos los conectados virtual externan contar 21 
con perfecto audio y video.  22 
 23 
Funcionarios Asistentes: Sra. Annia Picado Mesén, secretaria de actas.  24 
 25 
ARTICULO 1) COMPROBACIÓN DE QUÓRUM E INICIO DE SESIÓN.  26 
 27 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, procede a dar inicio a la sesión 28 
ordinaria N.º 15-26, del 14 de abril de 2026. 29 
 30 
ARTICULO 2) LECTURA Y APROBACIÓN DE LA AGENDA DE PRESIDENCIA.  31 
 32 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, somete a consideración de los 33 
señores directores y directoras la agenda de Presidencia, 1.- Comprobación de quórum 34 
e inicio de la sesión. 2.- Aprobación de Agenda Presidencia. 3.- Lectura y aprobación del 35 
acta ordinaria 14-26. 4.- Audiencia Tribunal Electoral Colegio 5.- Informe de Presidencia 36 
y Vicepresidencia: -El informe de actividades de la presidencia fue compartido por correo 37 
electrónico. -Informe de Vicepresidencia sobre avances en la conformación de Fondo de 38 
Pensiones. 6.- Correspondencia. Se conocerá correspondencia pendiente de la sesión 39 
del 7 de abril y correspondencia del 14 de abril a cargo de la Lic. Angie Arce prosecretaria 40 
7.- Informe de Directores y Directoras:  -Lic Mauricio Pana sobre contratación de Escuela 41 
de Matemáticas para realizar estudio actuarial para conformación de Fondo de 42 
Pensiones y auditoria forense. -Licda. Angie Arce sobre mociones rezagadas. -Licda. 43 
Nicole Manix, sobre Comisión para investigar cese de funcionarios en diciembre de 2025 44 
y mociones rezagadas. -Lic. Fabio Delgado sobre mociones rezagadas. 8.- Informe de 45 
la Dirección Ejecutiva 9.- Asuntos breves y traslados de Fiscalía. 10.- Asuntos Varios: -46 
Propuesta para recibir a Lic. Carlos Gómez Quintanilla para charla sobre Gobernanza -47 
revocar acuerdo de representantes ante la Comisión RAC del Poder Judicial.  48 
 49 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, indica que a solicitud de la presidenta del Tribunal 50 
Electoral se traslada la audiencia para la próxima sesión. 51 
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SE ACUERDA 2026-15-001. Aprobar la agenda de Presidencia, presentada por el 1 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, con la observación realizada. Nueve 2 
votos. Voto en contra del Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández. 3 
 4 
El Fabio Enrique Delgado Hernández, reservo justificación. 5 
 6 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, Fabio, entonces, si quiere hacer su constancia.  7 
 8 
El Fabio Enrique Delgado Hernández, justificó el voto señalando que los puntos que 9 
se están agregando a la agenda, las propuestas de los directores, no están pasando por 10 
secretaría y eso es una violación al Manual de Operatividad de la Junta Directiva. 11 
 12 
ARTICULO 3) LECTURA Y APROBACION DEL ACTA ORDINARIA 14-26, DEL 07 DE 13 
ABRIL DE 2026.  14 
 15 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, somete a consideración el acta 14-16 
26.  17 
 18 
SE ACUERDA 2026-15-002. Aprobar el acta ordinaria 14-26, del 07 de abril del 2026. 19 
Ocho votos. Se abstienen de votar el Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, y el 20 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano.  21 
 22 
El Fabio Enrique Delgado Hernández, justifico la abstención en el sentido de que hay 23 
un acuerdo firme de Junta Directiva, que señaló y manda que las reuniones o sesiones 24 
de Junta Directiva son de 5 a 8. Exactamente a las 8:00 le corresponde al presidente 25 
levantar la sesión y señalar una fecha para discutir como sesión extraordinaria en la 26 
anterior sesionamos esperando ese cumplimiento de presidencia y no lo hizo, y al 27 
parecer prosiguieron en sesión, lo cual violenta ese acuerdo firme de la Junta Directiva. 28 
Entonces me reservo el derecho de, aunque sea como un saludo a la bandera, de 29 
presentar recurso de revocatorio contra todo lo resuelto después del retiro de varios de 30 
los directores, alrededor o pasadas las 9:00 de la noche, es más, dejo presentado el 31 
recurso de revocatoria contra todos los acuerdos que contenga una sesión posterior a 32 
las 9:00, donde ya yo no estuve y los reputo como nulos, listo.  33 
 34 
El Sr. Alejandro Delgadillo Solano, vocalía IV, buenas tardes, compañeros, 35 
especialmente al señor presidente. Me abstengo simplemente porque para reiterar mi 36 
voto en contra que tuve y que ejercí en el momento en que se discutió los temas de la 37 
agenda, obviamente la agenda fue aprobada por un informe de mayoría o por una 38 
votación de mayoría. Pero uno de los aspectos que incluía, que era, reitero, el abordaje 39 
de un posible o supuesto acoso, yo estaba en contra de esa agenda y como estaba en 40 
contra y voté en contra, pues en este muy obviamente se desarrolló en la asamblea, 41 
perdón, en la sesión de Junta, prefiero en este momento abstenerme nada más en la 42 
votación. 43 
 44 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal,  lo que quería era agregar que o más 45 
bien indicar que este, si bien es cierto, que el acuerdo Junta era que se sesionaba de 5 46 
a 8 de la noche, lo cierto es que el orden del día se debe tratar de abarcar en la mayor 47 
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cantidad posible y mientras exista quorum, aunque directivos se retiren de la sesión, eso 1 
no produce bajo ninguna circunstancia nulidad sobre lo que se ha acordado, aunque 2 
algunos directivos se retiren a la hora que eventualmente se pudo haber aprobado. Eso 3 
es todo, quiero dejar el comentario nada más. 4 
 5 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, bueno, queda aprobada el acta 6 
número 14-26 con las dos abstenciones.  7 
 8 
Como bien lo indicó el señor fiscal, se rechaza el recurso de revocatoria por cuanto la 9 
reunión se celebró con quórum, las personas que se retiraron lo hicieron por su propia 10 
voluntad. De manera que, mientras exista quórum, la sesión se puede continuar 11 
realizando y tomar los acuerdos de acuerdo con la normativa aplicable. 12 
 13 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, nada más para efectos de lo 14 
siguiente, como lo que está haciendo es una resolución de un recurso de revocatoria, 15 
indica que es la normativa aplicable, si nos puede comunicar cuál es la normativa 16 
aplicable con la que se está resolviendo recursos revocatoria, nada más sería eso. 17 
 18 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, un momento. 19 
 20 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, señor presidente, es que estoy 21 
teniendo un problema técnico porque estoy tratando desde incluso antes de iniciar la 22 
sesión de que el correo electrónico me envíe el código para descargar la carpeta, para 23 
llevar el orden de lo que se está conversando y no sé por qué razón no me no me permite. 24 
Entonces, tal vez si Annia me colabora con el tema de los documentos o verificar si es 25 
que algo está pasando con el correo electrónico. 26 
 27 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, lo mismo, perdón Don Miguel, lo mismo 28 
que Nicole me está pasando a mí, de hecho, que le acabo de mandar un mensaje al 29 
WhatsApp de Annia porque no puedo descargarlos, entonces no sé qué será. 30 
 31 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, sí, eso está en la nube, nada más 32 
ustedes tienen que digitar su correo electrónico al que les enviaron. 33 
 34 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, por lo menos a mí no me está 35 
remitiendo el código, entonces si no me envía el código al correo no puedo bajar o 36 
descargar el documento de la nube. Este ejercicio lo hemos hecho desde que iniciamos 37 
Junta, pero nunca me había pasado esta situación. 38 
 39 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, en el caso mío lo que me dice es que no 40 
se puede conectar con el servidor, el contenido puede estar incompleto.  41 
 42 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, voy a enviarle una imagen a Annia 43 
de hasta dónde es que queda el proceso mío, y se lo voy a pasar a usted.  44 
 45 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, se los van a enviar de nuevo. 46 
 47 
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El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, que yo no tengo ningún problema, yo 1 
pude accesar a la documentación y aquí la tengo a la mano. 2 
 3 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, pero usted lo acaba de hacer, don 4 
Guillermo, perdón la pregunta, es que yo lo había hecho días atrás y sí lo había podido 5 
descargar, pero ahorita que estoy tratando de ingresar antes de la sesión, no me ha 6 
permitido. 7 
 8 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, lo hice en el momento de inicio de la 9 
sesión. 10 
 11 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, sí, no, que raro, es que no me llega 12 
el código. 13 
 14 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, Yo lo había hecho hace días atrás, por 15 
supuesto, cuando lo enviaron para revisar y todo, pero yo lo cerré oportunamente y lo 16 
volví a abrir ahorita. 17 
 18 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, la normativa aplicable es el artículo 19 
2 del manual operativo y de la Ley Orgánica, el artículo 21. 20 
 21 
ARTICULO 4) AUDIENCIA TRIBUNAL ELECTORAL COLEGIO. 22 
 23 
Se deja constancia de que, a solicitud de la presidenta del Tribunal Electoral, se traslada 24 
la audiencia para la próxima sesión para el 21 de abril.  25 
 26 
ARTICULO 5) INFORME DE PRESIDENCIA VICEPRESIDENCIA. 27 
 28 
5.1 El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, el informe de presidencia ¿sí les 29 
llegó correctamente a sus correos? Bueno, tal como fue solicitado en la sesión anterior, 30 
la información que yo les compartí, se las envié por correo electrónico. De hecho, hay 31 
dos correos electrónicos de varios miembros de Junta Directiva y eso fue enviado el 32 
domingo. ¿Alguien tiene algún comentario que hacer sobre el informe de presidencia? 33 
 34 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, vea, sinceramente, es que no sé 35 
entonces qué es lo que está pasando con el correo electrónico, porque usted indica que 36 
eso lo envió el domingo y el último correo electrónico que tengo yo acá es del viernes. 37 
Entonces no sé si es que hay alguna situación particular que le haya sucedido al correo 38 
electrónico, porque no me están ingresando. Quiere decir con lo que usted está diciendo 39 
que no me están ingresando los correos electrónicos, lo cual me genera temor porque 40 
es donde tienen que confirmar las personas a las que le les envié la invitación y la última, 41 
el último correo que tengo es un spam que se lo voy a mandar por fotografía a su 42 
persona. Del viernes de esta semana y no hay absolutamente nada más. Voy a tomar la 43 
fotografía. Ese código que puede observar ahí es del viernes, no es que me está 44 
reenviando el código ahorita. No sé realmente qué es lo que está pasando con la 45 
comunicación del de mi correo, particularmente. 46 
 47 
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El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, con permiso, señor Presidente, Nicole, 1 
yo sí tengo el correo del domingo a las 15:25 y efectivamente el último correo que tengo 2 
el viernes 10 es de Annia donde nos envía los documentos y después tengo el correo de 3 
don Miguel a las 15:26 del domingo, no sé bueno y tengo otros de hoy de estos días, 4 
pero esos dos correos sí los tengo perfecto. 5 
 6 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, sí el de el de Annia sí lo tengo 7 
verdad, que fue donde envía estos documentos que sí los pude descargar, pero es que 8 
lo que me extraña es que desde el viernes no recibo correos. Miguel está diciendo que 9 
lo envió el domingo al correo, y lo que me preocupa además es que el correo de 10 
confirmación del tema de las comisiones es en este correo. Entonces si algo está 11 
pasando, no sé qué hay varios correos. 12 
 13 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, estoy revisando y si coincide con lo que 14 
dice Pana, yo tengo aquí el correo. Pero sí, es el mismo correo de del informe de 15 
presidencia de don Miguel. Dice, buenas tardes, permito adjuntar el informe de 16 
actividades de presidencia y agenda propuesta. Atentamente, Miguel Arias Maduro. 17 
 18 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, de todas maneras, yo ya le envié la 19 
fotografía a don Miguel con el monitor, ahora y de lo que está pasando con mi correo. 20 
No sé, no puedo explicar lo que está sucediendo, cosa que no me había pasado hasta 21 
ahora. 22 
 23 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, debe ser su correo electrónico porque 24 
sí está su dirección aquí en los correos enviados y los demás directivos sí lo recibieron. 25 
 26 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, yo los estoy poniendo en 27 
conocimiento porque ahora que lo dice, que es el domingo y en efecto es hasta el viernes, 28 
claro tiene sentido que no me hayan llegado más confirmaciones de asistencia a la 29 
actividad del lunes próximo. Creí que era que nadie había contestado, pero bueno en 30 
efecto es que el correo sí tiene alguna situación de carácter técnico.  31 
 32 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, entonces sería bueno que viniera 33 
aquí al Colegio para que TI, le revise su carpeta de correo electrónico. 34 
 35 
La Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, vocalía I, yo le acabo de mandar por WhatsApp 36 
una foto donde se ve a todos los que se envió el correo y ahí está efectivamente usted. 37 
 38 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, es que yo no estoy diciendo que no 39 
me enviaron el correo, estoy diciendo que es que no me está entrando ningún correo ni 40 
el de Don Miguel. No me está llegando el código de Annia para abrir la carpeta hoy. Por 41 
eso fue que empecé a decir a verificar que efectivamente tenía un problema técnico 42 
porque no me llega el código para abrir la carpeta que nos envía Annia, cosa que sí me 43 
pasó el viernes y pude accederlo, Don Miguel dice que envía el documento el domingo, 44 
no me queda duda de que lo envió y que ahora atando cabos tecnológicamente 45 
hablando, pues sé por qué es que la gente que les he enviado las invitaciones desde el 46 
martes de la semana pasada y el miércoles no he recibido confirmación, entonces 47 
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efectivamente es que algo le está sucediendo al correo electrónico. Ya voy a 1 
comunicarme con el compañero José para que me colabore. 2 
 3 
Se consigna el informe de presidencia enviado:  4 
 5 
“lunes 16 de marzo. 12MD CONSEJO DIRECTIVO CAM Se acordó iniciar 6 
conversaciones con el CIIAM (Centro Iberoamericano de Arbitraje y Mediación) para 7 
establecer un convenio que permita que el CAM sea sede de arbitrajes internacionales 8 
remitidos por CIIAM Se acordó conformar una Subcomisión que se encargue de estudiar 9 
y proponer un nuevo reglamento de arbitraje con base en el Reglamento de Arbitraje 10 
CIIAM, integrado por las siguientes personas: Lic. Miguel Arias, Licda. Andrea Hulbert, 11 
Lic. Jose Rafael Fernández, Licda. Anayansy Rojas, Lic. Arturo Guerrero, Lic. Jorge 12 
Chacón y Licda. Laura Carbonell. 13 
 14 
2.30 p.m.  PRESENTACIÓN de informe de seguridad social QUEOS sobre gestión 15 
durante 2025. El informe fue remitido por el señor Hugo Quesada a todos los directivos 16 
haciendo entrega además de un documento físico que contiene el informe completo. 17 
 18 
Martes 17 de marzo.  5pm. Junta Directiva. 19 
 20 
Miércoles 18 de marzo. 2 p.m.  CONAMAJ Se realizó en la Sala de Juntas del CAAB con 21 
la presencia de Gerardo Rubén Alfaro, quien coordina dicha comisión, representantes 22 
de la Contraloría General de la República (Bernal Aragón) Tribunal Supremo de 23 
Elecciones, Procuraduría General de la República, Ministerio de Justicia y el Colegio de 24 
Abogados y Abogadas.   25 
 26 
6 p.m.  Presentación Libro Adrián Torrealba, realizada en el Auditorio Eduardo Ortíz 27 
 28 
Jueves 19 de marzo. 6 p.m. Actividad Constructores y Constructoras de Paz. En la 29 
actividad se entregaron premios a diferentes personas que realizan actividades 30 
encaminadas a mejorar las condiciones de vida de las personas, entre ellas personas 31 
indigentes, habitantes de calle, adictos y los programas que se realizan en su beneficio, 32 
el presidente y la señora Dulce Umanzor estarán conversando la posibilidad de mantener 33 
vínculos que continúen propiciando eventos para la Construcción de la Paz, al mismo 34 
tiempo el Presidente invitó a todos los participantes al proyecto para realizar Mediaciones 35 
comunitarias en un día específico con la participación de todas las municipalidades del 36 
país, la Unión de Gobiernos locales, los Centros Cívicos por la Paz y otras entidades. 37 
Una de las organizaciones premiadas fue la Cruz Roja Costarricense. 38 
 39 
Viernes 20 de marzo. 10 a.m.  Ley Expropiaciones, revisión avances Ley de 40 
Expropiaciones sobre arbitraje, se contó con la participación de representantes de la 41 
Procuraduría General de la República, Ministerio de Obras Públicas, se discutió la 42 
posibilidad de presentar mejoras al proyecto que impulsa la modificación a la Ley de 43 
Expropiaciones a efecto de que se permita el mecanismo del Arbitraje para la 44 
determinación del Justi precio. Este proyecto cuenta además con el apoyo de la Cámara 45 
de la Construcción, se acordó que el Procurador Jorge Oviedo prepara un texto borrador 46 
que será circulado entre los integrantes  47 
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12 m.d.  almuerzo Club Español del Arbitraje Conferencia a cargo de Lic. Arturo Guerrero 1 
sobre competencia y admisibilidad de la cláusula arbitral 2 
 3 
2 p.m.  reunión Comité Auxiliar Heredia En la reunión estuvo presente el Señor director 4 
de Sedes y el director académico, así como el presidente del CAAB, se discutieron las 5 
propuestas realizadas por el Comité Auxiliar de Heredia y la posibilidad de 6 
implementarlas, comprende tanto actividades académicas como celebraciones”. 7 
 8 
5.2 La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, para recordarles que llegó 9 
una invitación de Archivo Nacional a una visita que nos están invitando a hacer el día 28 10 
de abril a las 9:00 de la mañana en las instalaciones del Archivo Nacional. Dice con el 11 
fin de presentarle nuestros respetos y de darles a conocer las funciones y labores que 12 
desarrolla esta institución. Esta invitación es para toda la Junta Directiva, también llegó 13 
al correo, entonces nada más confirmarle a Annia quiénes vamos a ir para que ella pueda 14 
remitir la información al Archivo. 15 
 16 
5.3 La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, también para ponernos un 17 
poco al tanto de lo que está sucediendo con la actividad de la semana de San Ivo en 18 
Sedes Regionales, ya el director de Sedes entró en funciones, ya también los comités 19 
auxiliares están al tanto de que lo que se pretende es replicar de alguna forma y en la 20 
medida de las posibilidades, las actividades de Sede Central en cada una de las sedes. 21 
Por otra parte, las sedes que funcionan bajo la modalidad de alquiler también están 22 
buscando nueva infraestructura, porque la que tenían las sedes anteriores o las que 23 
todavía están usando esos recintos, no cumple con un mínimo de espacio necesario 24 
para poder llevar a cabo capacitaciones, para poder desarrollar bien la función de 25 
Defensorías Sociales y por supuesto, no tiene espacio para actividades sociales, 26 
entonces la Dirección Ejecutiva y el Director de Sedes en conjunto con los comités 27 
auxiliares de las sedes de San Ramón, Alajuela, Cartago, Liberia y Santa Cruz, se 28 
encuentran buscando un inmueble, se les pidió que tuvieran tres opciones para decidir 29 
entre una terna cada uno de sus alquileres. 30 
 31 
5.4 El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, con el fondo de pensiones se 32 
había convocado una reunión ampliada del Comité que está trabajando en ese tema. Se 33 
invitó a la señora Marlene Mora, quien envió un proyecto de borrador del reglamento de 34 
pensiones. La idea era realizar una sesión hoy a las 11:00 de la mañana para analizar 35 
los dos proyectos de reglamento; sin embargo, doña Marlene y las personas que ella 36 
quería que participaran, don Ricardo Padilla o Karen Esquivel, no podían asistir, por lo 37 
que la reunión se postergó para otro momento en el que se logren congeniar agendas. 38 
Sobre el tema de las pensiones, también se indicó que en el informe que va a presentar 39 
Mauricio, se deberá analizar la elaboración del informe actuarial, ya que esto es 40 
fundamental para poder avanzar en la implementación del fondo, asunto que se verá en 41 
el punto 7. 42 
 43 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, sí, presidente, para referirme al 44 
tema de pensiones, quería consultar si ustedes han planeado o cómo están trabajando 45 
realmente, no hemos tenido la oportunidad de hablar sobre este tema. Yo estuve en la 46 
reunión del Banco Nacional, y de las 40 páginas de la exposición que se dio del fondo 47 
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de pensiones, que me pareció, que los peritos que vinieron por llamarles así los peritos, 1 
pues dieron mucha luz al respecto. Me gustaría saber si ustedes tienen un calendario 2 
tomando en cuenta que tenemos 2 meses y que es claro que ellos dicen que sin estudio 3 
actuarial no vamos para ningún lado. Esa es mi preocupación uno y por qué, a pesar de 4 
que hay un Comité, porque nosotros vamos a ser los responsables en personas del tema 5 
de pensiones. Entonces más bien yo solicitaría que si a esa reunión se puede hacer 6 
pública para asistir, para que la Junta se pueda abocar esa responsabilidad por lo que 7 
pasó la última vez. Sin embargo, veo, de hecho, yo iba a recomendar los 2 peritos 8 
justamente que ustedes 2 trajeron, que son conocidos a nivel nacional, como gente que 9 
realmente conoce del tema de pensiones, pero me gustaría saber si ustedes han 10 
trabajado en un calendario uno y también si han considerado la posibilidad que como 11 
junta directiva pidamos una audiencia y ofrezcamos a estas dos personas para que la 12 
jueza los escuche, porque verdaderamente existe una imposibilidad material y todos 13 
sabemos que no estamos obligados a lo imposible. Entonces, a ver, la Junta es la que 14 
va a responder en pleno. Entonces, no sé si podríamos solicitarle a la jueza para que 15 
escuche a dos expertos indicar cuál es la razón del tema de su reglamento. No sé si la 16 
jueza ha contestado las incidencias también que presentaron ustedes sobre qué era lo 17 
que querían. Esas son mis preguntas ahorita. 18 
 19 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, no hay, no hay resolución después 20 
de la última prevención que nos dijeron que a todos y cada uno de nosotros tenían que 21 
notificarnos. No conozco si alguien ha sido notificado de ese pronunciamiento, de esa 22 
resolución, se presentó una revocatoria, eso no ha sido resuelto. Los dos señores que 23 
vinieron no son peritos, son exgerentes de operadoras de pensiones, pero claramente 24 
fueron sumamente ilustrativos. El tema es que, para efectos del estudio actuarial, 25 
tenemos 3 ofrecimientos o tenemos 2 ofrecimientos. Y es una decisión que nosotros 26 
tenemos que tomar ahora que Mauricio hable de lo de la escuela de matemáticas. ¿Por 27 
qué? Porque tanto el BN Valores como el Instituto Nacional de Seguros, nos ofrecieron 28 
los estudios actuariales de forma gratuita. El tema es que, si nosotros aceptamos 29 
cualquiera de esos 2, podríamos de alguna forma estar un tanto comprometidos con 30 
cualquiera de esas 2 instituciones, porque ciertamente BN vital, obviamente tiene interés 31 
en ser el que administre el fondo, y con el INS, precisamente este viernes vamos a tener 32 
una reunión con la presidenta del INS y con la gente que maneja las inversiones del 33 
fondo de mutualidad para que nos expliquen qué está pasando con el dinero que está 34 
en el fondo de mutualidad, desde mi perspectiva no hay mucha claridad si ese fondo 35 
mutualidad, se ha se ha nutrido del dinero de los timbres o de dónde viene exactamente 36 
ni qué cantidad. Por eso Mauricio Pana y yo fuimos, tuvimos una reunión con la 37 
presidenta ejecutiva y le solicitamos que con su equipo de trabajo nos hicieran una 38 
explicación de cómo está conformado ese fondo,  del fondo de mutualidad, no estoy 39 
hablando del fondo de pensiones, lo cierto del caso es que, pareciera que, ese fondo de 40 
mutualidad, que no es un fondo de pensiones porque es un fondo de retiro, en alguna 41 
medida parece, no estoy, no puedo afirmarlo categóricamente, en alguna medida, se ha 42 
nutrido de fondos provenientes del timbre, lo que hace pensar que en el pasado puede 43 
haber habido alguna confusión en cuanto a el destino que tenían los recursos 44 
provenientes del timbre, porque si se hizo para un fondo de retiro y se pensó que ese 45 
fondo de retiro iba a ser el fondo igual a un fondo de pensiones, ahí tenemos una 46 
situación que habría que dilucidar. Y el otro tema es que desde un principio hablamos 47 
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de buscar a la Escuela de Matemáticas de la UCR para que hiciera el estudio actuarial, 1 
lo cual sería simplemente una contratación de un servicio sin ninguna vinculación, porque 2 
claramente la Escuela de Matemáticas no tiene interés en administrar ningún fondo de 3 
pensiones de ningún tipo y no podrían hacerlo porque no tienen esa condición. Entonces, 4 
este por eso le pedí a Mauricio que ahora nos informe, cuáles serían las condiciones en 5 
que estaríamos contratando la Escuela de Matemáticas y al ser una relación 6 
interinstitucional, no tendría que pasar por un tema de contratación o de una oferta o una 7 
oferta para contratación, porque entre instituciones esto no funciona, pero sí tenemos 8 
que tomar una decisión en cuanto a la elaboración del informe actuarial, porque del 9 
informe actuarial, se desprende o más bien, nos daría el insumo suficiente y necesario 10 
para decir vamos a crear el fondo de pensiones. 11 
 12 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, claro, y yo creo que deberíamos o 13 
pueden tomar en cuenta pedir esa audiencia para que la Junta Directiva vaya y podamos 14 
explicar si no la niegan, que es una posibilidad, pero si no que la jueza sepa que estamos 15 
trabajando y que los peritos indican que no es solamente traer el reglamento, eso, por 16 
un lado, y lo otro que sí dejaron muy claro los dos expertos por llamarlo así, es que eso 17 
no es nuestra responsabilidad. Creo que deberíamos estar pensando en un ordinario 18 
porque él dejó claramente que los responsables de juntas directivas anteriores no 19 
guardaron la porción que debía hacerse para el fondo de pensiones y por eso no 20 
tenemos fondo de pensiones. Entonces yo creo que yo sé que esto no está en agenda, 21 
yo creo que este es el tema que más nos urge de todo lo que está sucediendo, pero sí 22 
podríamos valorar un ordinario, para nosotros también en responsabilidad posterior, 23 
cubrirnos las espaldas, porque esa responsabilidad, si al final vence el plazo y nos van 24 
a acusar de un desacato que hemos hecho lo que hemos podido, que la responsabilidad 25 
vaya realmente a quien es y no a nosotros, porque en eso sí él fue muy claro. 26 
 27 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, yo quería igual consultar porque al igual 28 
que Angie, pues el tema de pensiones es un tema que se las trae.  Ahora que usted 29 
hablaba de lo de la contratación con la gente de la Escuela de Matemáticas de la 30 
Universidad de Costa Rica, pero Don Miguel, yo en esto digo entonces, cómo quedamos 31 
nosotros con la operadora del Banco Nacional, si se supone que la Junta Directiva 32 
pasada los escogió a ellos para la digamos el tema de la administración del del tema de 33 
las pensiones y ellos ofrecieron un estudio, ellos también ofrecieron un actuario, que creo 34 
bueno, que hasta lo que entendí ese día pues era sin costo, ellos ofrecían los actuarios 35 
de ellos. Ahora mi pregunta es, no se les acepta al Banco Nacional a la operadora, bueno 36 
a BN Vital, por alguna situación en específico tal vez que ustedes han considerado más 37 
y que tienen más elementos por estar en el tema de la comisión de pensiones o por qué 38 
razón. Porque yo digo si tenemos ese contrato ahí o ese acuerdo que tomó la Junta 39 
pasada, entonces, ¿hasta dónde nos sigue comprometiendo a nosotros con la operadora 40 
del BN Vital?  41 
 42 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, vamos a ver, mi perspectiva es la 43 
siguiente: le contesto y después le doy la palabra a Guillermo. Yo lo que quiero es tener 44 
el panorama totalmente claro de, qué es lo que ofrece la escuela de matemáticas, qué 45 
es lo que ofrece, bueno, ya BN Vital, sabemos qué es lo que ofrece, qué es lo que ofrece 46 
el INS a partir de la reunión del próximo viernes. Y en la próxima sesión someterlo a 47 
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votación para que nosotros tomemos una decisión con esas 3 entidades que nos están 1 
ofreciendo el estudio actuarial, será una decisión de Junta Directiva. Yo sigo pensando 2 
que busquemos la entidad que sea más neutra, es mi opinión personal, pero será una 3 
decisión que tomemos nosotros 3. Adicionalmente, el contrato con BN Vital no está 4 
firmado y eso es lo que BN Vital ha estado presionando para que firmemos el contrato. 5 
Tenemos que tener presente que en diciembre cuando estábamos en plenas elecciones 6 
salió aquel aviso de que ya tenemos pensión, verdad, el convenio con BN Vital, implica 7 
no solo el capital semilla que nosotros podríamos aportar como fondo acumulado del 8 
fondo de pensiones, y el estudio actuarial tiene que decir de ese capital, de ese fondo 9 
acumulado, cuánto le toca a cada agremiado. Por eso es importante el estudio actuarial, 10 
porque el fondo de pensiones se arma sobre cuentas individuales. Si ese estudio 11 
actuarial dice que a Alejandro Delgadillo le tocan 500 colones, va a tener una cuenta 12 
donde esos 500 colones van a estar ahí, que son de Alejandro Delgadillo y con el 13 
transcurso de tiempo, ese fondo que además debe nutrirse de aportes voluntarios, 14 
porque sin aportes un fondo de pensiones no funciona, ya ustedes lo escucharon de los 15 
expertos. Entonces, cada cuenta se va a ir engrosando, no solamente con los aportes, 16 
sino con los intereses que tenga ese capital que se va a ir acumulando, Con el transcurso 17 
del tiempo, pues veremos qué cantidad tiene cada quien. Recuerden las palabras de don 18 
Ricardo Padilla, si mal no recuerdo, él indicó que, a los funcionarios del Poder Judicial 19 
les rebajan, mes a mes, el 22% de su salario, para el fondo de pensiones, o sea, es un 20 
monto realmente significativo para conformar, y tiene que ser así, porque si no se hace 21 
el fondo de pensión de cada uno de los funcionarios judiciales. Pensemos en una 22 
persona que gana un salario de 1.000.000 de colones, el 22% = 220.000 colones 23 
mensuales que se acreditan al fondo de pensiones de esa persona. Si los abogados van 24 
a ir a van a ir aportando 1000 colones por mes, ese fondo de pensiones nunca va a 25 
crecer, va a ser un poquitillo de plata al final de los años. En todo caso, será una decisión 26 
que nosotros tendremos que tomar después de escuchar al INS y al y a la Escuela de 27 
matemáticas, a ver qué nos están ofreciendo y que nosotros decidamos ¿Con cuál de 28 
esas 3 entidades queremos hacer el estudio actuarial? Pero es una decisión nuestra 29 
para la próxima sesión, si Dios lo permite, y tenemos toda la información que se requiera, 30 
como paso siguiente para ya hacer la implementación del fondo. Obviamente, el estudio 31 
actuarial tiene que saber cuánto hay de capital semilla y eso es una información que 32 
financiero contable si maneja. 33 
 34 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, Vocalía II, en alguna medida y en buena medida, 35 
perdón, comparto la propuesta que hizo Angie. Nosotros necesitamos una planificación 36 
o esa hoja de ruta que mencionaba Angie, porque eso nos ordena. Eso ordena todo el 37 
proceso y los procedimientos que tenemos que hacer y al ordenar, esto minimiza o 38 
reduce los riesgos y por lo tanto nos va a dar una mejor calidad técnica de todos los 39 
productos que se vayan a ir generando. Esto permite eventualmente cumplir con el plazo 40 
judicial o bueno, o en caso de que no se cumpla, tendríamos cómo demostrar la 41 
diligencia y la buena administración estamos haciendo porque tenemos toda esa hoja de 42 
ruta, todos los partícipes, todo monitoreado y lo que se vaya ejecutando, eso nos protege 43 
como Junta Directiva y al Colegio mismo por supuesto y puede eventualmente evitar 44 
alguna impugnación. Una hoja de ruta bien estructurada con fases responsables, 45 
cronograma, va a generar algo muy positivo, por lo tanto, creo que sí es pertinente por 46 
lo menos que tengamos claramente estructurada y definida esa hoja de ruta, todo lo que 47 
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usted don Miguel ha mencionado, me parece que sí, todo eso está muy bien y ya la otra 1 
vez que escuchamos a Ricardo Badilla y al otro señor que no recuerdo el nombre, 2 
nosotros tenemos bastante claridad, pero sí es imperativo que nos ajustemos a una 3 
planificación, porque eso nos dice exactamente el camino que vamos a definir y eso nos 4 
va a cubrir mucho la espalda, si eventualmente fuera necesario, porque vamos a atacar 5 
todos los frentes y a resolver todos los posibles problemas con todos los partícipes que 6 
tengamos en esta área, por tal motivo que sí me parece importante que nosotros 7 
tengamos esa hoja de ruta de la manera más inmediata posible. 8 
 9 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, se me ocurre, a ver qué les parece 10 
para someterlo a consideración, convoquemos a sesión del Comité, los que quieran de 11 
la Junta Directiva participar cordialmente invitados y hacemos la hoja de ruta.  12 
 13 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, esa hoja de ruta puede iniciarse 14 
a partir de los estudios que están pendientes, eso ha sido clarísimo en todas las 15 
reuniones, se necesita el estudio actuarial y se necesita nada más terminar de identificar 16 
ese capital semilla para poder decir cuáles son los pasos que siguen. Con respecto al 17 
tipo de proceso en donde se nos ordenó cumplir, para responderle un poquitito a Angie, 18 
ya esto es una ejecución de sentencia, esta ejecución de sentencia no permite ni 19 
audiencias, ni no sé, habría que analizar si a partir de esto o de lo resuelto podría 20 
plantearse un proceso ordinario, pero digamos, no solo contestó Miguel en su condición 21 
de presidente, sino también con yo me apersoné al proceso por estar apercibida, 22 
digamos, del delito de desobediencia a la autoridad. No solo recurrí la resolución, sino 23 
también que ahí se propuso un plan diferente para darle cumplimiento a la sentencia y 24 
esto es una iniciativa del Comité de implementación de la pensión. El sistema es un 25 
sistema de informes mensuales y se hace ver la imposibilidad material y humana de 26 
cumplir con lo que nos están diciendo y se plantea todo este asunto de que nosotros 27 
venimos llegando, que ojo, que aquí también tenemos que tomar en cuenta que como 28 
órgano no importa si venimos llegando o no, la orden está dada al Colegio desde hace 29 
tiempo. Pero sí en cuanto a la desobediencia sí es personal, entonces realmente ahí no 30 
procedería, verdad, todo eso está en ese recurso que yo con mucho gusto les hago llegar 31 
a ustedes para que sepan. Nosotros no nos hemos dejado de ocupar de esto ni un día 32 
desde que entramos, verdad, y la gente que está trabajando con nosotros está súper 33 
matriculada también, esto eventualmente tendremos que llevarlo a una asamblea y 34 
tenemos que poner en conocimiento a todo el mundo de cosas que probablemente no 35 
tengan ganas de oír, verdad. Entonces esta invitación que está haciendo Miguel para 36 
que el que quiera participe en la próxima reunión que tenemos con el Comité, yo también 37 
les hago la misma invitación. Sería buenísimo porque saldrían todos de muchísimas 38 
dudas. Tenemos gente muy buena trabajando con nosotros. 39 
 40 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, en ese sentido también pienso que tal 41 
vez sería oportuno exponer después de la reunión del INS, exponer las 3 aristas que 42 
tenemos porque tenemos a la BN Vital que quiere darnos el estudio actuarial, estoy 43 
hablando con la Escuela de Matemáticas de la UCR y también hay que esperar a la 44 
reunión del INS del viernes, o sea adelantar ahorita digamos solo el de la Escuela de 45 
Matemática tal vez sería que se viera como en desventaja la Escuela de Matemática 46 
relativamente con lo que nos van a ofrecer los otros. Entonces yo prefiero, señor 47 
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presidente y compañeros de junta, exponer de una vez los 3 puntos, porque así nos han 1 
ofrecido unos gratuitos y este es la Escuela de Matemática que va a ser cancelado, o 2 
sea no tengo idea del costo porque nada más he hablado por encima con ellos. Sin 3 
embargo, también hay que considerar un aspecto de tiempo. Generalmente un estudio 4 
actuarial dura entre 3 a 6 meses, y esto la señora jueza en este caso lo está viendo como 5 
que es algo que tal vez no hemos hecho gestión, sin embargo, se ha realizado quizás 6 
más gestión de los últimos 15 años hacia atrás en estos 3 meses que tenemos nosotros 7 
acá, y esto es un asunto que nos va a tomar tiempo, porque para dar una respuesta 8 
acertada al Poder Judicial y a la señora jueza, es algo que tenemos que tener una base 9 
cierta, porque aquí nadie quiere jugársela a soltar algo o soltar una opinión simplemente 10 
por opinar o por cumplir un plazo que nos están exigiendo, pero no tenemos las armas 11 
suficientes para tomar una decisión acertada en relación con el tema, y esto por cuanto 12 
las juntas directivas anteriores no se tomaron la molestia de hacer lo que nosotros 13 
estamos haciendo. Entonces prefiero después, si así me lo ordena, si no yo lo tengo 14 
aquí, señor presidente, dar la opinión de lo que se ha actuado en relación con la Escuela 15 
de Matemática, una vez que tengamos las 3 ofertas del estudio actuarial para tomar una 16 
decisión acertada, porque como bien lo anotó el señor presidente, hay uno que nos lo 17 
da gratis, pero porque también hay un interés, hay 2 que nos lo dan gratis porque hay 18 
un interés detrás de esto, inclusive si abrimos esto y después de esta acta mucha gente 19 
se va a dar cuenta, probablemente se nos acerque más a ofrecernos el estudio actuarial. 20 
En vista de esto, entonces yo prefiero de esa forma, si a todos los compañeros les 21 
parece, que sea de esta forma.  22 
 23 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, nada más para definir la fecha de la 24 
reunión del comité de implementación. 25 
 26 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, presidente, yo tengo tal vez una 27 
moción más viable. No sería posible que, por la importancia, porque a nosotros nos 28 
obliga la ley a abocarnos a ese tema, que invitemos a sesión de Junta Directiva a estas 29 
personas, más bien en vez de ser nosotros los que vayamos, por la urgencia y que 30 
sabemos que el martes a las 5 todos van a venir, que los escuchemos todos estando 31 
presentes, porque eso es una decisión que vamos a tener que tomar y creo que 32 
agilizaría. Entonces, ¿qué posibilidad hay, aunque tengamos que entrar una hora antes 33 
que el comité venga para la junta directiva más bien?  34 
 35 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente es que bueno, nos estaríamos 36 
desviando del tema porque la idea es tener una sesión conjunta para hacer la ruta.  37 
 38 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, yo también quería ofrecerle para 39 
serle sincera, yo he venido trabajando en ese plan de ruta, yo con otras personas, yo se 40 
los ofrecería a ustedes como una base que se las enviaría mañana para que ustedes la 41 
modifiquen y adelanten todo eso. Viene calendarizado, vienen los objetivos, se los 42 
enviaría yo mañana mismo para que ustedes trabajen y modifiquen y ya tendrían eso 43 
ustedes adelantado. 44 
 45 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, iincluso coincido plenamente con lo 46 
que señala Angie, porque la situación de hacer incluso una sesión extraordinaria para 47 
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atender a esta gente no solo nos va a generar un insumo, verdad, para posteriormente 1 
ser utilizado como prueba de que estamos atendiendo una obligación y un acatamiento 2 
dentro de nuestras posibilidades, partiendo de que no tenemos ahorita el criterio técnico 3 
es el que le va a dar el sustento financiero al tema de la pensión, sí me parece importante 4 
y yo coincido en un todo para que lo tomen en consideración, que se haga una sesión 5 
extraordinaria con estas personas para que incluso quede en el acta, en el acta, tanto 6 
para que los agremiados sepan y tengan conocimiento del camino o la ruta que se le 7 
está dando a esto, pero además porque nos funciona el acta de sesión de Junta 8 
Directiva, también se traduce un acto administrativo. Entonces esto también sería un 9 
insumo para acreditar los eventuales procesos de responsabilidades de las diferentes 10 
responsabilidades que tenemos como miembros de Junta Directiva con respecto al tema 11 
de la pensión. Entonces yo sí hago un llamado para que esta sesión sea una sesión 12 
formal donde estemos invitados, no los que queramos llegar, verdad, sino que sea una 13 
sesión debidamente convocada, porque es una obligación de todos nosotros como 14 
Junta, tan obligación es de todos de Junta que nos quieren notificar personalmente a 15 
cada uno de nosotros, eso sería, gracias.  16 
 17 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, vamos a ver, tenemos dos 18 
situaciones aquí, una, elaborar el plan de ruta, por eso yo les propuse, que hiciéramos 19 
una reunión conjunta para hacer el plan de ruta, pero no importa que hagamos una 20 
reunión ampliada con el comité de implementación. En todo caso, el comité de 21 
implementación, nos va a venir a informar lo que ya nos dijeron los gerentes de las 22 
operadoras de pensiones. O sea, ya sabemos, ya tenemos una noción clara y además 23 
yo les compartí en una carpeta, todas las resoluciones del contencioso que son 24 
relevantes para este tema. O sea, la información la tenemos, el comité de 25 
implementación va a venir aquí a decirnos lo mismo que ya sabemos. Entonces en ese 26 
caso más bien deberíamos traer a Yanni, que es el experto, y no a todos los miembros 27 
del comité de implementación, porque Yani tiene el manejo total del tema. Entonces, el 28 
próximo martes arrancamos un poquito antes, a las 4:00 de la tarde, citamos a estas 29 
personas y vemos ese tema. También recuerden que el próximo martes tenemos a la 30 
presidenta del Tribunal Electoral, entonces tendríamos esas dos cosas antes de bueno, 31 
durante la sesión de Junta Directiva para que quede la constancia.  32 
 33 
El Sr. Alejandro Delgadillo Solano, vocalía IV, para secundar la idea de que propuso 34 
Angie, que empecemos una o dos horas antes. Pienso que este tema es prioritario y 35 
estoy de acuerdo con lo que usted está proponiendo, don Miguel, que invitemos al 36 
experto, sencillamente para incluirlo dentro de esa hoja de ruta que vamos a diseñar. Ya 37 
teniendo la información de Actuarial, podemos perfectamente establecer todas las 38 
bases.  39 
 40 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, entonces Angie nos comparte el 41 
borrador de la hoja de ruta. El próximo martes lo sometemos a votación, lo aprobamos, 42 
previamente escuchamos a Yanni y a don Marvin Rodríguez. Luego atendemos a la 43 
presidenta del Tribunal Electoral y después seguimos con los temas ordinarios de 44 
agenda.  45 
 46 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, mi propuesta es que sea de las 2:00 47 
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porque yo supongo que tendremos dudas para los expertos, entonces, y también sugiero 1 
que se invite a Carlos Cano, que es también una persona que maneja mucho la parte e 2 
eso para cualquier duda que tengamos ahí, que él también nos lo pueda aclarar desde 3 
el punto de vista financiero contable del Colegio de Abogados, entonces que se invite a 4 
Carlos Cano también. 5 
 6 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, estaríamos tomando un acuerdo para 7 
hacer una sesión extraordinaria.  Entonces, la propuesta es que hagamos una sesión a 8 
partir de las 2 de la tarde con los expertos, que sería una sesión extraordinaria, vemos 9 
solo ese tema y a las 5 arrancamos con los temas de la sesión ordinaria. 10 
 11 
SE ACUERDA 2026-15-003. Llevar a cabo una sesión extraordinaria el martes 21 12 
de abril a las 2:00 p.m. sobre el tema del fondo de pensiones, en la cual se recibirá 13 
al Sr. Yanni Sterloff Charalampidu, Sr. Marvin Rodríguez, y Carlos Cano Guerra, 14 
Director de Finanzas y Presupuesto.  Nueve votos. Se abstiene de votar el Sr. Fabio 15 
Enrique Delgado Hernández, secretario. 16 
 17 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, y sería bueno que tuviéramos la 18 
propuesta de la Escuela de Matemáticas ya definitiva, que nos digan cómo plantean ellos 19 
hacer el estudio para ese mismo día tomar una decisión con quién vamos a hacer el 20 
estudio actuarial. 21 
 22 
Bueno, entonces pasamos al tema de correspondencia, Doña Angie nos va a colaborar 23 
el día de hoy con el tema de la correspondencia. Ya todos la tienen, les fue enviada a 24 
sus correos, solo Nicole no la tiene pudo abrir la carpeta Nicole. 25 
 26 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Vocalía III, Annia tuvo la gentileza de 27 
enviármela al correo personal, entonces ya pude descargar la documentación. 28 
 29 
ARTICULO 6) CORRESPONDENCIA. 30 
 31 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, procede a presentar y explicar la 32 
correspondencia.  33 
 34 
1. Nota DE-ISV-011-2026, DE-ISV-012-2026 suscrita por el Sr. Allan Salazar López, 35 
director ejecutivo, mediante la cual presenta: 36 
 37 
-Solicitud de suspensión voluntaria de la Sra. Viviana Patricia Tinoco Monge, carné 38 
nº31929. Realizados los respectivos estudios, en los departamentos de Contabilidad. Se 39 
encuentra al día con las cuotas de colegiatura y en Fiscalía, no tiene suspensiones ni 40 
procesos pendientes, se recomienda aceptar la suspensión voluntaria. No aporta carné 41 
de agremiado. (aporta declaración jurada) (Solicitud realizada el 17 de febrero de 2026). 42 
 43 
SE ACUERDA 2026-15-004 Aceptar la suspensión voluntaria de la Sra. Viviana 44 
Patricia Tinoco Monge, carné nº31929. Se le hace saber a la interesada, que de 45 
acuerdo con los beneficios que brinda el Régimen de Seguridad Social del Colegio, 46 
el cese en el pago de las cuotas de colegiatura, implica perder los derechos 47 
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adquiridos en el seguro colectivo de vida y fondo acumulado y seguro colectivo 1 
de gastos médicos, ambas con el INS. Se informa que del fondo acumulado 2 
individual se acredita de forma automática el costo mensual del seguro de vida; es 3 
decir el seguro se mantendrá vigente en el tanto exista fondo acumulado suficiente 4 
para cubrir el costo del seguro. Por ello, será decisión del agremiado retirar o no 5 
el fondo acumulado, una vez que alcance la edad de sesenta años o después. Si el 6 
colegiado se reincorpora con posterioridad, reingresa a las pólizas señaladas, 7 
como nuevo asegurado (a). Comunicar a la Dirección Nacional de Notariado, para 8 
lo que corresponda. Diez votos. Responsable: Interesada. Departamento de 9 
Contabilidad y Archivo Central.  10 
 11 
-Solicitud de suspensión voluntaria del Sr. Oscar Araya Durán, nº25143. Realizados los 12 
respectivos estudios, en los departamentos de Contabilidad. Se encuentra al día con las 13 
cuotas de colegiatura y en Fiscalía, no tiene suspensiones ni procesos pendientes, se 14 
recomienda aceptar la suspensión voluntaria. Aporta carné de agremiado. (Solicitud 15 
realizada el 20 de marzo de 2026). 16 
 17 
SE ACUERDA 2026-15-005 Aceptar la suspensión voluntaria del Sr. Oscar Araya 18 
Durán, nº25143. Se le hace saber al interesado, que de acuerdo con los beneficios 19 
que brinda el Régimen de Seguridad Social del Colegio, el cese en el pago de las 20 
cuotas de colegiatura, implica perder los derechos adquiridos en el seguro 21 
colectivo de vida y fondo acumulado y seguro colectivo de gastos médicos, ambas 22 
con el INS. Se informa que del fondo acumulado individual se acredita de forma 23 
automática el costo mensual del seguro de vida; es decir el seguro se mantendrá 24 
vigente en el tanto exista fondo acumulado suficiente para cubrir el costo del 25 
seguro. Por ello, será decisión del agremiado retirar o no el fondo acumulado, una 26 
vez que alcance la edad de sesenta años o después. Si el colegiado se reincorpora 27 
con posterioridad, reingresa a las pólizas señaladas, como nuevo asegurado (a). 28 
Comunicar a la Dirección Nacional de Notariado, para lo que corresponda. Diez 29 
votos. Responsable: Interesado. Departamento de Contabilidad y Archivo Central.  30 
 31 
-Solicitud de suspensión voluntaria del Sr. Daniel Ignacio Valverde Orozco, carné 32 
nº28914. Realizados los respectivos estudios, en los departamentos de Contabilidad. Se 33 
encuentra al día con las cuotas de colegiatura y en Fiscalía, no tiene suspensiones ni 34 
procesos pendientes, se recomienda aceptar la suspensión voluntaria. Aporta carné de 35 
agremiado. (Solicitud realizada el 06 de abril de 2026). 36 
 37 
SE ACUERDA 2026-15-006 Aceptar la suspensión voluntaria del Sr. Daniel Ignacio 38 
Valverde Orozco, carné nº28914. Se le hace saber al interesado, que de acuerdo 39 
con los beneficios que brinda el Régimen de Seguridad Social del Colegio, el cese 40 
en el pago de las cuotas de colegiatura, implica perder los derechos adquiridos en 41 
el seguro colectivo de vida y fondo acumulado y seguro colectivo de gastos 42 
médicos, ambas con el INS. Se informa que del fondo acumulado individual se 43 
acredita de forma automática el costo mensual del seguro de vida; es decir el 44 
seguro se mantendrá vigente en el tanto exista fondo acumulado suficiente para 45 
cubrir el costo del seguro. Por ello, será decisión del agremiado retirar o no el 46 
fondo acumulado, una vez que alcance la edad de sesenta años o después. Si el 47 
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colegiado se reincorpora con posterioridad, reingresa a las pólizas señaladas, 1 
como nuevo asegurado (a). Comunicar a la Dirección Nacional de Notariado, para 2 
lo que corresponda. Diez votos. Responsable: Interesado. Departamento de 3 
Contabilidad y Archivo Central.  4 
 5 
2.  Nota DE-REIN-007-2026, suscrita por Sr. Allan Salazar López, director ejecutivo 6 
mediante la cual indica que la Sra. Guiselle Chaves Solera, carné número 2889. solicita 7 
su reincorporación al Colegio de Abogados. Se aporta los documentos de la suspensión 8 
voluntaria, la actualización de datos y el consentimiento informado.  Habiendo cumplido 9 
con los requisitos, se recomienda tramitar la reincorporación. 10 
 11 
SE ACUERDA 2026-15-007 Aceptar la reincorporación de la Sra. Guiselle Chaves 12 
Solera, carné número 2889, a partir de la firmeza del presente acuerdo. Diez votos. 13 
Responsable: Interesada, Departamento de Contabilidad y Archivo Central.  14 
 15 
3. Nota suscrita por el Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario; Sra. Luz Adina 16 
Reyes Reyes, vocalía V, Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, mediante la cual 17 
presentan documento: “Se justifica ausencia y se cursa propuesta urgente para rectificar 18 
e impulsar la gobernanza, a discutir en próxima sesión”. …Ante las falencias del orden 19 
del día convocado para hoy, 24 de marzo de 2026, nuestra coincidencia en su falta de 20 
interés, justificamos ausencia por el fondo, y a efecto de reencausar e impulsar nuestras 21 
obligaciones de gobernanza, respetuosamente proponemos y mocionamos lo siguiente: 22 
se adjuntan mociones”.  23 
 24 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, yo tenía un espacio para las 25 
mociones, no sé si quiere que las veamos en este momento o las vemos en informe de 26 
directores.  27 
 28 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, ingresaron como 29 
correspondencia, para mí tiene que leerse toda la propuesta que se hizo en ese 30 
documento por nada más y nada menos que cuatro directores.  31 
 32 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Por eso lo que le estoy preguntando 33 
es si lo pasamos a la parte donde yo puse en agenda y forma de directores, mociones 34 
que ustedes están proponiendo o si quiere verlo como correspondencia. 35 
 36 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, sí, como correspondencia es lo 37 
que estoy diciendo. 38 
 39 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, escuchamos las mociones que 40 
quieren presentar. 41 
 42 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, procede a dar lectura completa del 43 
documento: 44 
 45 
Se consigna: 46 
 47 
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 31 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, vamos a ir viendo moción por moción 32 
en el orden en que fueron presentadas. Voy a darle la palabra a una persona para que 33 
hable a favor y una persona para que hable en contra. Y votamos porque son 34 
demasiadas mociones. 35 
 36 
Tal vez si vemos la primera. 37 
 38 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, con respecto a la primer moción, 39 
que es el tema de la contratación de la asesoría legal, esto se ha venido postergando y 40 
me parece que es necesario, por cuanto no ha existido todavía una justificación técnica 41 
legal, más que algunas justificaciones de algunos directivos que reiteran una posición 42 
pero sin criterio técnico y entendiendo que el tema de la contratación administrativa, 43 
paralelamente genera el gasto de fondos, si no sabemos con claridad si la totalidad de 44 
esos fondos son de carácter público, estaríamos incumpliendo con el tipo de 45 
procedimiento que señala la Ley General de Contratación Pública. Por lo tanto, este pues 46 
yo en este acto solicito que se vote de manera favorable esta moción que ha sido 47 
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rezagada en el tiempo desde hace meses fue que yo presenté particularmente esta 1 
moción. 2 
 3 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Bueno, yo voy a oponerme a esa 4 
moción por la sencilla razón de que nosotros aprobamos consultar a la Procuraduría 5 
General de la República, sobre este tema, de manera que la Procuraduría nos daría la 6 
luz sobre lo que está inquietando a doña Nicole y por lo tanto, yo no estoy de acuerdo 7 
en incurrir en un gasto adicional sobre ese tema, además de que tanto el director 8 
ejecutivo como el director financiero, pues han dado las explicaciones correspondientes 9 
del por qué no estamos sujetos a temas de contratación pública. 10 
 11 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, Don Miguel, yo nada más voy a 12 
hacerle una observación. La Procuraduría General de la República es incompetente para 13 
conocer los temas de contratación administrativa. 14 
 15 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Bien, gracias. Tal vez si leemos 16 
nuevamente la moción para someter la votación. 17 
 18 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria da lectura:  19 
 20 

 i (Nicole)Contratación de asesoría legal externa que rinda dictamen sobre 21 
régimen legal de las contrataciones (públicas/privadas) aplicables, considerando 22 
porcentaje de recursos públicos-timbres, que ingresa al C.A. 23 

 24 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, somete a consideración.  25 
 26 
SE ACUERDA 2026-15-008 Se rechaza la moción. “i Contratación de asesoría legal 27 
externa que rinda dictamen sobre régimen legal de las contrataciones 28 
(públicas/privadas) aplicables, considerando porcentaje de recursos públicos-timbres, 29 
que ingresa al C.A.”. 7 votos en contra:  Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, Gabriela 30 
Rodríguez Sánchez, Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Sr. Mauricio Enrique Pana 31 
Solano, Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, Sr. Guillermo Sandí Baltodano, Sr. 32 
Alejandro Delgadillo Solano. 3 votos a favor. Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, 33 
Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Sra. Luz Adina Reyes Reyes.  34 
 35 

 ii (Pana) Punto genérico sin especificar sobre personal del Colegio de Abogados.  36 
 37 

El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero yo voy a retirar ese punto de la agenda 38 
porque esto en algún momento era para un convivio de personal con los directivos, pero 39 
en vista de tanto fraccionamiento que hay en la misma Junta, prefiero abstenerme y 40 
hacerlo luego. 41 
 42 

 iii (Nicole) Moción para ordenar la aprobación u oficialización previa de Junta 43 
Directiva sobre temas políticos o confrontativos nacionales. 44 

 45 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, podrías desarrollar un poco más la 46 
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idea, por favor.  1 
 2 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, sí, es que por eso es que las 3 
mociones tienen que atenderse en tiempo y forma, porque si no pierden la lógica en el 4 
tiempo, precisamente esto se debe a las publicaciones que se habían realizado en aquel 5 
momento en que se había hecho una, vamos a ver, es la publicación donde se había 6 
conformado por parte del Poder Ejecutivo como una especie de comisión de notables. Y 7 
esta publicación, que tenía que ver específicamente con un tema político nacional, había 8 
generado más criterios en contra en redes sociales que positivos, indicando verdad, y es 9 
una posición que yo comparto como agremiada, que ya estaba dando vistas este Colegio 10 
profesional en estar matriculado al Poder Ejecutivo y por tal motivo había se había 11 
nombrado también un enlace que nunca ejerció la labor correspondiente en temas 12 
políticos, entonces precisamente era que cuando se realizaran comunicaciones, se 13 
generara una especie de protocolo para que cuando se realizaran este tipo de 14 
publicaciones que tenían que ver con temas de incidencia política, el Colegio, pues antes 15 
de hacer esa publicación, pues nos fuera consultados como miembros de Junta 16 
Directiva, que en este momento estamos ejerciendo una representación, incluso usted 17 
como presidente. Esa es la lógica que tiene esta esta moción, sobre todo por los 18 
desaciertos, tanto en el tema de la Junta de Notables como también con una publicación 19 
de una diputada que está a punto de ser juramentada en la Asamblea Legislativa, Que 20 
generaron bastante molestia en el gremio. Entonces es saber cómo se le va a dar el 21 
abordaje y que además no nos tome por sorpresa como miembros de Junta Directiva, 22 
que prácticamente de manera inconsulta se nos matricula con una felicitación a una 23 
situación de junta notables, donde lo que se planteaba en aquel momento por parte del 24 
Ejecutivo, era empezar a trabajar en una tercera república. Entonces es por esa la lógica 25 
de la moción.  26 
 27 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, nada más que quería referirme a este 28 
tema. Yo creo que limitar la opinión que el Colegio pueda dar de una manera a priori es 29 
entrabar, porque, por ejemplo, en el caso de la diputada que se refería la directiva Nicole 30 
Mannix, este en realidad no fue el Colegio el que cometió una imprudencia, porque aquí 31 
hemos sido claros de que recibimos a todos los diputados que quieran reunirse con 32 
nosotros y quieran escuchar criterios, y eso fue precisamente lo que sucedió en ese 33 
momento. El problema se dio, creo yo, cuando la diputada en sus redes sociales enfocó 34 
la visita y lo que aquí se conversó, en una dirección que no fue la que se habló aquí. 35 
Entonces eso provocó de inmediato una reacción nuestra, que dicho sea paso, yo fui el 36 
que el que salió diciendo que el Colegio no era un asesor exclusivo de un funcionario 37 
público, sino que era un órgano imparcial que emitía opiniones técnicas y que no podía 38 
eso constituirse como una situación de asesoría particular a un diputado o a un 39 
funcionario. Entonces ahí, dejamos zanjeada la diferencia que hubo. Que repito, no fue 40 
un objeto de lo que nosotros estuviéramos generando desde el Colegio, sino fue la 41 
perspectiva de la comunicación que ella dio. Entonces, esto me hace pensar que 42 
nosotros constantemente vamos a estar reuniéndonos con gente del Poder Ejecutivo y 43 
qué importa si nos reunimos con gente del Poder Ejecutivo, porque al final eso se 44 
convierte también en tema de que nosotros dentro de ese ámbito de asesoría técnica 45 
que tenemos que dar o de opinión jurídica que debemos dar, va a ser normal que nos 46 
reunamos con Poder Ejecutivo, Poder Legislativo, Poder Judicial y entonces nosotros 47 
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encasillarnos en una forma en la que debamos de este reaccionar en la inmediación de 1 
una reunión, creo yo que eso es un tema como ponerle una camisa de fuerza y volvernos 2 
excesivamente burocráticos. Yo estoy de acuerdo en que, digámosle, cuando vamos a 3 
hacer emisiones de criterios sobre temas país, proyectos país, bueno, para eso 4 
precisamente se están creando las comisiones de especialización, porque la comisión 5 
va a emitir un criterio, nosotros lo vamos aquí a valorar, a discutir y posteriormente el 6 
Colegio va a tener una posición oficial, especialmente en temas de proyectos de ley, que 7 
previo al nombramiento de estas comisiones, cada uno de nosotros, bueno, algunos más 8 
que otros, por ejemplo, en el caso de Angie, que lo recuerdo bien y Lorena, que en alguna 9 
ocasión lo respondió y me parece que Nicole en otro momento, proyectos de ley que nos 10 
piden opiniones. Entonces yo creo que esa parte es, dentro del funcionamiento que debe 11 
llevar el órgano colegiado de nosotros mismos, es algo normal que esas situaciones se 12 
den, por eso es que yo creo que no podemos ponerle una camisa de fuerza a esa parte, 13 
porque va a ser el funcionamiento que vamos a llevar normal, y más entrando un 14 
gobierno como el que vamos a tener ahora a partir de mayo próximo. 15 
 16 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Vocalía III, yo mantengo la el tema de la postura 17 
y la importancia con respecto a la primera publicación que realizó el Colegio, porque 18 
efectivamente sí, la tónica de esa publicación fue una matrícula política que hizo el 19 
Colegio y eso pues para mí roza contra toda lógica que debe tener un colegio profesional,  20 
 21 
El Sr. Alejandro Delgadillo Solano, vocalía IV, Es que le iba a pedir a la compañera 22 
que repitiera textualmente o literalmente la moción.  23 
 24 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, Moción para ordenar la aprobación 25 
u oficialización previa de Junta Directiva sobre temas políticos o confrontativos 26 
nacionales. 27 
 28 
El Sr. Alejandro Delgadillo Solano, vocalía IV, gracias.  29 
 30 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, tal vez es que en los términos en que 31 
está planteada la moción a mí me confunde un poquito. Quisiera saber cómo sería o cuál 32 
sería el acuerdo que tomaríamos acá. Esa es la moción, pero entonces nosotros qué es 33 
lo que vamos a acordar en concreto, porque la moción no me aclara mucho. Quisiera ser 34 
un poquito más concreto.  35 
 36 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Vocalía III, por eso es que la justifiqué, voy a 37 
tomar la palabra. Es que efectivamente ya habíamos tomado un acuerdo, no sé si lo 38 
recuerdan, pero ya habíamos tomado un acuerdo de generar una persona enlace para 39 
que cuando se realizaran este tipo de publicaciones que tenían que ver con temas 40 
políticos nacionales, pasara por conocimiento de alguien de Junta Directiva. Porque ha 41 
pasado de manera reiterada que terminamos dándonos por enterados de posiciones 42 
políticas del Colegio por las redes sociales, es lo que me ha sucedido a mí. Entonces me 43 
parece importante que, en estos temas, verdad que estamos representando a todos los 44 
gremios, tengamos la mesura. No es que no participemos en temas políticos y de 45 
realidad nacional, pero cuando vamos a plantear una postura, que la postura sea 46 
correcta y no como se hizo, en esta primera publicación, donde prácticamente el Colegio 47 
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está avalando y realizar una comisión de carácter político por parte del Ejecutivo para 1 
iniciar con el estudio de una tercera República, que además es un tema bastante 2 
delicado. Esa es la lógica. Entonces la moción quedaría, en que tomemos el acuerdo de 3 
establecer una persona enlace para que cuando sea, porque no es enfrascar en todas 4 
las publicaciones, no cuando sean publicaciones en temas país, que efectivamente algún 5 
miembro electo por esta junta directiva sea un filtro previo a esa publicación, 6 
precisamente por las reacciones que puede tener el gremio y que no estaríamos 7 
actuando de conformidad con los objetivos propios que señala los primeros dos artículos 8 
de la Ley Orgánica del Colegio. Esa sería la moción. 9 
 10 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, antes de someterlo a votación, nada 11 
más quiero hacer una aclaración, lo que el Colegio de Abogados hizo fue felicitar a los 12 
agremiados que estaban en ese grupo de abogados sin tomar partido sobre una tercera 13 
república o nada por el estilo, simplemente fue una felicitación a los colegas abogados 14 
que habían sido nombrados para participar en ese en ese grupo sin tomar partido de 15 
ninguna índole.  16 
 17 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Vocalía III, Don Miguel, nada más una 18 
aclaración y por tema de transparencia a los compañeros, es que la publicación que la 19 
pueden buscar en Instagram fue el 19 de febrero a las 8:30 de la mañana más o menos, 20 
si no me equivoco, el 19, 18 de febrero y ante esto dice ante el anuncio realizado por la 21 
presidenta electa Laura Fernández, sobre la conformación del equipo técnico de profesionales para 22 
la elaboración de propuestas de forma al Poder Judicial y la modernización del Estado ha 23 
procedido a designar y da la lista en ningún momento de primera mano en visualización 24 
esta publicación, ni siquiera en el flyer habla de una felicitación expresa a los 25 
compañeros o a los colegas que conforman esta comisión, que precisamente es para la 26 
reforma del Poder Judicial y la modernización del Estado. Y más adelante viene la 27 
explicación detallada de qué va el asunto con este planteamiento del Poder Ejecutivo 28 
que pronto estará tomando pues poder en la democracia del país. 29 
 30 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, algunos directivos quieren revisar la 31 
publicación antes de someterlo a votación. 32 
 33 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, señor presidente, ¿puedo proponer 34 
algo sobre la moción mientras lo buscan? No sé, tal vez no se podría, pregunto Nicole, 35 
hacer más genérico y dejar constando de que publicaciones de cualquier tipo de esta 36 
índole pase por Junta Directiva, que creo que esa es la finalidad. 37 
 38 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, nos vamos a volver locos.  39 
 40 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Vocalía III, es que inicialmente nosotros 41 
habíamos planteado que lo conociéramos en Junta Directiva, el planteamiento del señor 42 
fiscal fue el mismo de hoy, que nos íbamos a enfrascar, que eso era entorpecer. Pasaron 43 
dos situaciones adicionales después de esa situación del no aplicar o no plantear ni 44 
nombrar una persona enlace para conocer este tema. Entonces yo, partiendo de la lógica 45 
que ya hemos conversado y discutido anteriormente, es que estoy planteando que se 46 
nombre una persona enlace. No tengo que ser yo, pero sí por lo menos que esa persona 47 
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enlace nos alerte de la publicación del banner o el flyer o la imagen que se vaya a publicar 1 
en estos temas de carácter político, porque también nos toma por sorpresa esta 2 
situación. 3 
 4 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Nicole, voy a hacer un supuesto 5 
hipotético, pensemos que yo soy esa persona enlace y les digo, vean, está esta 6 
publicación. Entonces, tendríamos que esperar a que todos estén de acuerdo o que la 7 
mayoría estén de acuerdo con la publicación para efectivamente hacerla. ¿Esa es su 8 
intención? 9 
 10 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Vocalía III, es que esa es una comunicación 11 
que bien, puede ser pasada por correo electrónico y si no por urgencia, por WhatsApp. 12 
O sea, esa publicación salió un día después. 13 
 14 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, por eso, pero entonces lo que usted 15 
está proponiendo es que la Junta Directiva opine y de su voto sí o no con respecto a esa 16 
publicación. 17 
 18 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Vocalía III, no, lo que yo estoy planteando es 19 
que se nombre una persona enlace de esta Junta Directiva para que previo a que se 20 
hagan las publicaciones en temas de incidencia nacional o tema país de carácter político, 21 
los miembros de Junta Directiva, conozcamos, es decir, tengamos conocimiento, no 22 
aprobemos ese tipo de publicaciones ¿Por qué? Porque me llama poderosamente la 23 
atención que, en un tema político como estos, verdad. Y prácticamente se hace en 24 
nombre del Colegio de Abogados y quienes representamos al Colegio de Abogados 25 
somos nosotros en este momento como Junta Directiva. Yo no comparto esa publicación 26 
en un todo, ¿verdad? Bueno, si no se toma, digamos en consideración esta moción, la 27 
próxima vez que haya algún tipo de publicación de esta naturaleza, pues no me va a 28 
quedar más que abrir redes sociales y decir que yo discrepo como directiva del Colegio 29 
de Abogados de esa publicación. Es que yo no la comparto desde ninguna manera y sé 30 
que hay algunos miembros de esta Junta Directiva que tampoco comparten este tema. 31 
Entonces, ¿por qué no abrir la posibilidad de que haya una persona enlace que de previa 32 
la publicación de estos temas sensibles políticos, que además habría que meditar qué 33 
tanto vale la pena empezar a realizar este tipo de publicaciones. ¿Realmente nos 34 
corresponde como Colegio?, es que diferente es que hagamos una manifestación de 35 
carácter, tema país jurídico, de que nos salgamos de la Corte Interamericana de 36 
Derechos Humanos. Es que para mí eso sí es importante que nosotros tengamos una 37 
posición firme en una publicación.  38 
 39 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, perfecto, gracias Nicole. Vamos a 40 
leer lo que dice la publicación ya Dewin la encontró para que todos tengamos un 41 
panorama claro. 42 
 43 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal y para hacerlo y que conste en el acta, 44 
esa publicación fue del día 18 de febrero en el estoy leyendo del Instagram sale la foto 45 
de la presidenta electa Laura Fernández, el presidente en ejercicio Rodrigo Chávez y 46 
sale María Lourdes Echandi Gurdián, Fabián Volio Echeverría, Juan Diego Castro 47 
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Fernández y Fabián Carlos Silva Gamboa y dice:  ante el anuncio realizado, (esto lo 1 
escribe el Colegio), ante el anuncio realizado por la presidenta electa Laura Fernández 2 
sobre la conformación de un equipo técnico de profesionales en derecho para la 3 
elaboración de propuestas de reforma al Poder Judicial y la modernización del Estado, 4 
ha procedido a designar a: el nombre de estos cuatro profesionales que dije 5 
anteriormente. A todas las personas agremiadas les deseamos éxito en el ejercicio de 6 
esta responsabilidad que implica un alto compromiso técnico y una visión estratégica 7 
para el fortalecimiento institucional del país, las reformas al Poder Judicial y a la 8 
estructura del Estado son temas de profundo impacto nacional. Por ello, el Colegio 9 
reafirma su vocación de aportar desde el análisis jurídico serio y especializado en todo 10 
proceso, orientado a mejorar la eficiencia, transparencia y solidez del sistema de justicia. 11 
En ese sentido, ponemos a disposición nuestras comisiones técnicas, espacios 12 
académicos y mesas de trabajo para contribuir con criterios técnicos, estudios 13 
comparados y propuestas constructivas que permitan enriquecer el debate y garantizar 14 
que cualquier iniciativa fortalezca el Estado de derecho y responda al interés superior de 15 
la sociedad costarricense. Nuestro compromiso permanente es apoyar toda acción 16 
orientada al bien común, al fortalecimiento institucional, y a una justicia más moderna, 17 
accesible y eficaz para todas las personas. Ahí termina el post de la publicación. Si yo 18 
leo eso y tengo y lo analizo de una óptica imparcial, me doy cuenta que el Colegio no 19 
está diciendo, no está tomando partida, está reafirmando el compromiso que tiene con 20 
la sociedad costarricense de cuidar todo lo que el post está diciendo, entonces yo no veo 21 
porque nosotros tenemos, porque viene de Poder Ejecutivo y cada uno de nosotros 22 
dentro de nuestro fuero interno tiene una ideología política y si yo no estoy de acuerdo 23 
con el gobierno en este momento, entonces este órgano no se convierte en técnico, sino 24 
que se convierte en político. Entonces eso tenemos que despojarnos y entender que 25 
efectivamente esto es un órgano técnico, un órgano que de repente va a ser consultivo, 26 
pero en esa publicación lo que yo leo, yo no leo que se está diciendo, ni se está tomando 27 
partida, ni apoyando el Poder Ejecutivo, lo único que se está diciendo es la función que 28 
el Colegio tiene como obligación delante de los agremiados y delante de la sociedad 29 
costarricense, eso es todo lo que puedo decir. 30 
 31 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, muchas gracias, vamos a votar 32 
entonces. 33 
 34 
SE ACUERDA 2026-15-009 Se rechaza la moción: “iii (Nicole) Moción para ordenar 35 
la aprobación u oficialización previa de Junta Directiva sobre temas políticos o 36 
confrontativos nacionales.”. 6 votos en contra:  Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, 37 
Gabriela Rodríguez Sánchez, Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Sr. Mauricio Enrique 38 
Pana Solano, Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, Sr. Guillermo Sandí Baltodano, 4 39 
votos a favor. Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, Sra. Nicole Karine Mannix 40 
Chacón, Sra. Luz Adina Reyes Reyes. Sr. Alejandro Delgadillo Solano. 41 
 42 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, si es en contra, ¿tenemos que 43 
justificar? 44 
 45 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, es potestativo, yo lo leí en alguna 46 
sesión, que el que quiera justificarlo lo puede hacer, no es obligatorio. 47 
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La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, yo lo que quiero justificar es que 1 
precisamente por lo lejos del tiempo y el conocimiento, pues la moción ha perdido a este 2 
momento de alguna manera vigencia. Sin embargo, si dejo claro y considero que es 3 
fundamental que agendemos un protocolo de cómo vamos a abordar en el futuro estas 4 
situaciones, si es a través del presidente, pero que luego lo discutamos cómo se van a 5 
hacer la comunicación de la junta directiva hacia este el gremio. Únicamente. 6 
 7 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Gracias, seguimos con la siguiente 8 
moción. 9 
 10 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, la siguiente moción 11 
 12 

 iv) “Moción para realizar traslados de cargos por 3 días a los Sres. Freddy Brenes 13 
y Arnoldo Segura, directores de RH y Legal, para que rindan informe sobre los 14 
hechos denunciados por la Sta. CRR conforme políticas de género transparencia 15 
institucional. Y en el segundo caso, en relación, a la errada asesoría sobre 16 
prevención de desahucio a la empresa QUEOS, a cargo de la Seguridad social 17 
del Colegio”. 18 

 19 
la había presentado la prosecretaría, sin embargo, voy a reformularla, primero porque vi 20 
que el señor Mauricio en su auditoría forense, yo vi las solicitudes, una de ellas la engloba 21 
y precisamente él en la auditoría forense está pidiendo un estudio al departamento de 22 
asesoría jurídica, entonces no tendría sentido que venga yo a mocionar, yo había pedido 23 
que se consultara para cual habían sido las razones de por qué el asesor legal nos había 24 
dado una recomendación en el tema de la prevención del desahucio, pero yo creo que 25 
la retiraría porque en la auditoría forense se va a hacer un estudio global del 26 
funcionamiento del departamento legal, entonces yo la retiraría. 27 
 28 
Y en cuanto a la segunda, aquí vino una señorita, este no voy a decir el nombre, 29 
únicamente CRR, a manifestar varias situaciones que a mí en lo personal ella se veía 30 
muy contrariada sobre situaciones que había vivido el Colegio. Yo lo que quiero es que 31 
únicamente le pregunten, se investigue y se le conteste algo porque ella vino aquí, nos 32 
contó, tuvo el valor y yo creo que únicamente escucharla sin decirle que en esta Junta 33 
Directiva no pasó nada. Entonces darle únicamente si vino aquí nos contó, es porque 34 
ella espera algo. Entonces, que esta situación que ella este, pues de alguna manera no 35 
sé si llamarle denuncia, ni tampoco tildar qué fue lo que pasó, porque sería irresponsable, 36 
que averigüen qué le pasó, si fue verdad, si no fue verdad y que le den una respuesta y 37 
por lo menos que en actas quede, que a nosotros le escuchamos, que nos importa lo 38 
que ella dice y que vamos a hacer algo por ella. No sé a dónde yo diría que se traslade 39 
y se le consulte a ella, que quiere hacer también, ¿verdad? por lo menos que se indique. 40 
 41 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, a mí me parece que ante una 42 
denuncia de esa naturaleza lo que procedería es hacer un procedimiento de 43 
investigación a cargo del Departamento Legal, por lo menos, y después del de la 44 
investigación tomar nosotros la decisión si iniciamos un órgano director contra las 45 
personas que estuvieran involucradas en esas actuaciones que ella está contando. Pero 46 
de como dicen los penalistas ya tenemos la noticia críminis ¿Verdad? Sí entonces sí me 47 
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parece atinado lo que estás lo que está proponiendo Angie en sentido de que por lo 1 
menos Investigar un poquito y tomar una decisión posterior a la investigación. Sugiero 2 
que esté a cargo del Departamento Legal, para que haga las averiguaciones, tome las 3 
declaraciones y nos presenta un reporte en 8 días a partir del inicio. 4 
 5 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, en relación con el tema que propones, 6 
ahí me pareció que más adelante don Fabio en la misiva que mandó menciona algo de 7 
la auditoría, entonces para que lo tengamos tal vez presente ahora en la auditoría 8 
forense. Es que unió los dos temas, entonces nada más quería, es que como lo 9 
mezclaste este en relación con ese tema de la auditoría para ver qué resultado sale 10 
después y después analizar esa propuesta que vos estabas haciendo en relación con 11 
este tema, nada más.  12 
 13 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, sí, pero ya con la auditoría yo ya lo 14 
retiraría esa porque ahí viene dentro de la auditoría, no tendría sentido que yo lo haga y 15 
solo dejo la de la joven que estuvo aquí en Junta Directiva.  16 
 17 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, bueno, entonces con respecto a esa 18 
propuesta de iniciar la investigación, les hago la propuesta en el sentido de que 19 
comisionemos al Departamento Legal para que realicen la investigación sobre esas 20 
denuncias y después una vez que termine la investigación, presenta el reporte a la Junta 21 
Directiva para que la Junta Directiva determine si hay motivo o causa para iniciar un 22 
órgano director contra cualquier persona que estuviera involucrada en ese sentido, con 23 
respecto a las denuncias que hizo esta persona en particular. La Sra. Angie Andrea 24 
Arce Acuña, prosecretaria, indica CRR.  25 
 26 
SE ACUERDA 2026-15-010 Con respecto a la moción de la Sra. Angie Andrea Arce 27 
Acuña y según lo expuesto, comisionar al Departamento Legal, para que realicen 28 
la investigación sobre esas denuncias (de CRR), a fin de que una vez que termine 29 
la investigación, presenta el reporte a la Junta Directiva para determinar si hay 30 
motivo o causa para iniciar un órgano director contra cualquier persona que 31 
estuviera involucrada en ese sentido, con respecto a las denuncias que hizo esta 32 
persona en particular. Que presente un informe en ocho días después de que 33 
realice la investigación. Nueve votos. Voto en contra de la Sra. Nicole Karine 34 
Mannix Chacón. 35 
 36 

 v) (Fabio) “Moción para que se remita esta Junta Directiva los expedientes de 37 
contratación de las personas contratadas en esta administración, a fin de verificar 38 
el cumplimiento de la normativa legal aplicable y, a observar”. 39 

 40 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, vamos a darle la palabra a una 41 
persona para que vote a favor y otra persona en contra.  42 
 43 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, aquí tenemos una discusión de 44 
si aplica o no la contratación pública al Colegio de Abogados, eso lo vamos a dilucidar 45 
en algún momento. Claramente, los que saben de derecho ya tienen la respuesta. Y es 46 
que sí aplica, pero esta moción está orientada propiamente a la normativa que nos aplica 47 
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a nosotros. Yo tengo una certificación del propio director de Recursos Humanos de este 1 
Colegio que señala que, en toda contratación, en toda contratación a tiempo indefinido 2 
se deben cumplir y él estableció 10 pasos, que son los que se encuentran en la 3 
certificación que, a ustedes, todos miembros directivos de este Colegio, el director 4 
ejecutivo les entregó un ampo como me lo entregó a mí, por lo menos así se desprende 5 
de la carta que él coloca como introducción en mi ampo, que a todos se los entregó. 6 
Segundo, igualmente para los que se contratan a tiempo definido, hay un procedimiento 7 
que consta de cuatro o cinco pasos, no lo preciso en este momento, pero con esa 8 
certificación que me hizo el señor Freddy, queda establecido con independencia de lo 9 
que puede decir la Ley de Contratación Pública, que en nuestra normativa hay 10 
procedimientos a cumplir. Además, tratándose estas contrataciones masivas de actos 11 
extraordinarios, cualquier contratación debe pasar necesariamente por Junta Directiva, 12 
por tratarse de eso de un acto extraordinario, de un conjunto masivo de personas que se 13 
están contratando en este momento y que dentro de lo que he podido investigar se viene 14 
haciendo sin que los procedimientos se cumplan. Por eso estoy emocionando eso para 15 
que se nos brinde esa información que de todos modos es de carácter pública. Y 16 
cualquier colegiado o ciudadano la puede pedir. Esa es mi justificación de esa moción. 17 
 18 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, esa información o más bien ese 19 
criterio sobre la contratación de personal, también se decidió enviar a la Procuraduría 20 
para que se emita un dictado, examen, un criterio, entonces creo que no es bueno, yo 21 
considero que la apreciación de Fabio es eso, es su apreciación sobre una situación 22 
particular. Creo que incluso si se está refiriendo a los perfiles y a las cuestiones 23 
administrativas que deben tomarse en cuenta a la hora de contratar personal, también 24 
son disposiciones administrativas. Hay una ley que es clarísima y dice quién tiene la 25 
potestad de contratar al personal subalterno, pero ya de por sí ya esta Junta había 26 
decidido solicitar el criterio de la Procuraduría, entonces me parece que es innecesario.  27 
 28 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Yo nada más quiero decir que la Ley 29 
Orgánica determina que el presidente es el representante judicial y extrajudicial de la 30 
Corporación, que hay es criterios claros en cuanto a la contratación de personal como 31 
una potestad del presidente y designar a la Junta Directiva para que realice todas las 32 
contrataciones no es apegado a la ley, máxime que ya sabemos que la normativa me 33 
faculta a mí para hacerlo. En todo caso, sí debo dejar claro que estamos haciendo los 34 
concursos para nombrar los directores. Hicimos nombramientos temporales de ciertos 35 
puestos por la urgencia que teníamos en algunas direcciones, en la dirección de 36 
defensorías sociales, no recuerdo cuál otra, y en los demás se han respetado los 37 
procedimientos. De hecho, en este momento está iniciándose el concurso para la 38 
designación de la directora del Centro de Arbitraje, que está haciendo una labor 39 
realmente impresionante, con contactos a nivel internacional que eventualmente van a 40 
permitir que el Centro de Arbitraje y Mediación, se convierta en un centro de arbitrajes 41 
internacionales que no hemos tenido uno solo acá en Costa Rica. Y también se está 42 
haciendo el concurso para eh el auditor de Sedes. Pero si yo también estoy en contra de 43 
la moción. 44 
 45 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, esto por lo menos yo he sido insistente 46 
en que la Junta Directiva, nosotros somos un órgano estratégico y normativo, no 47 
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operativo. Es decir, por lo tanto, la regla general es que las contrataciones ordinarias no 1 
requieren aprobación de nosotros. Es eso basado en cosas muy elementales, como el 2 
principio de separación de funciones y de eficiencia administrativa. Va en refuerzo de lo 3 
que ustedes acaban de exponer, nada más. Gracias.  4 
 5 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, sí, nada más para aclarar que la 6 
moción lo que pretende era que se mandaran o se remitieran a los expedientes de 7 
contratación de las personas que habían sido contratadas específicamente los cargos 8 
que había manifestado Fabio, y esto porque hoy con claridad y usted lo acaba de indicar 9 
para que constar en actas, que efectivamente hay tres direcciones, la de Dirección 10 
Académica de Incorporaciones, la del Centro de Arbitraje y Mediación y el Auditor de 11 
Defensoría Sociales, que ambos se hicieron y se publicitaron como corresponde según 12 
la normativa. Entonces, con respecto a esta moción, si ya se está cumpliendo 13 
administrativamente con el procedimiento que establece la misma normativa interna y 14 
prueba de ello es la publicación realizada por el colegio profesional la semana pasada, 15 
que incluso y da la casualidad que hoy era la última fecha para enviar, los currículums 16 
según la misma publicación que hace el Colegio en las redes sociales, pues es claro 17 
entonces que no habría ningún problema que por un tema de verificación, el 18 
cumplimiento de la normativa se verificara si se habían realizado los concursos o no, 19 
como se realizó incluso con la contratación del Director de Sedes, que ahí sí se cumplió 20 
específicamente con el procedimiento establecido en la normativa. Entonces, lo que ha 21 
venido reiterando don Fabio con estas contrataciones es que única y exclusivamente así 22 
lo ha entendido esta directiva, que se cumpla a cabalidad con el procedimiento 23 
establecido por la normativa y pues ha sido omisa de la mayoría de esta Junta Directiva 24 
en entender que si bien es cierto la contratación específicamente no nos corresponde a 25 
nosotros, si nosotros debemos de velar la legalidad de todos los procedimientos que se 26 
generan dentro del Colegio de Abogados, sobre todo cuando estamos hablando de 27 
contrataciones que impactan los presupuestos del Colegio de Abogados. 28 
 29 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, el fiscal pidió la palabra para ver el 30 
tema de la legalidad del procedimiento. 31 
 32 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, nada más aclarar porque cuando yo 33 
oigo nombramientos ilegales, mala aplicación de la normativa, me preocupa mucho por 34 
las personas que leen esta acta. Ese tema es un tema de criterios, hay que dejarlo claro, 35 
es un tema de criterios que la sesión pasada aquí el señor secretario se levantó y salió 36 
por esa puerta sin terminar la discusión que estábamos planteando al respecto, en la 37 
cual claramente hay una contraposición en lo que él cree que dice el Reglamento 38 
Autónomo en el artículo 14 y las atribuciones que tiene la presidencia en la Ley Orgánica, 39 
una norma de rango superior. Entonces, si nosotros analizamos eso desde esa óptica, 40 
nos vamos a dar cuenta que efectivamente el presidente tiene la potestad de nombrar y 41 
despedir subalternos del Colegio y todos son subalternos del Colegio. Entonces, el rehuir 42 
a esa responsabilidad que tiene el presidente, sería que él incumpla con sus deberes. 43 
De ahí que esto se convierte en un tema de criterios, de criterios encontrados 44 
ciertamente, pero es un tema de criterios al fin. Lo cierto es que la ley es clara y dice que 45 
es el presidente el que nombra y despide y eso lo dice el artículo 23, inciso 8. Muchas 46 
gracias. 47 
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La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, yo simplemente, señor presidente, 1 
voy a reiterar porque es que debe quedar clara la moción, es que aquí nos está diciendo 2 
que el presidente no es el que pueda contratar o despedir. ¿Verdad? Estamos perdiendo 3 
la lógica y ahí es donde se convierten estas discusiones en estériles. Nuevamente, lo 4 
que dice la moción es precisamente que se remitan a la junta directiva los expedientes 5 
de contratación de las personas contratadas con el fin de verificar el cumplimiento de la 6 
normativa. ¿Cuál normativa? La que hoy se está cumpliendo y la que se cumplió con la 7 
contratación de la persona que está hoy ocupando el puesto director de Sedes. Y lo digo 8 
con propiedad porque participé de ese proceso. Y casualmente esta semana que pasó, 9 
se hizo la publicación conforme a los procedimientos que señala el Colegio en cuanto a 10 
la publicación. Lo digo porque ya es la segunda vez que se está discutiendo una moción 11 
y el señor fiscal se desvía del asunto y la literalidad de la moción es bastante clara. 12 
 13 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, listo, vamos a votar 14 
 15 
SE ACUERDA 2026-15-011 Se rechaza la moción: v) “Moción para que se remita esta 16 
Junta Directiva los expedientes de contratación de las personas contratadas en esta 17 
administración, a fin de verificar el cumplimiento de la normativa legal aplicable y, a 18 
observar”. 7 votos en contra:  Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, Gabriela Rodríguez 19 
Sánchez, Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, Sra. 20 
Ana Lorena Mendoza Carrera, Sr. Guillermo Sandí Baltodano, Sr. Alejandro 21 
Delgadillo Solano. 3 votos a favor. Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, Sra. 22 
Nicole Karine Mannix Chacón, Sra. Luz Adina Reyes Reyes.  23 
 24 

 2. a.- Se mociona para que se respete el Art 2, c) de nuestro Manual Operativo, 25 
y se suprima la imposición de un informe de “presidencia y vicepresidencia”, pues 26 
lo único reglado es el derecho general de un “Informe de directores”.  27 

 28 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, voy a hacer uso de la palabra en 29 
cuanto al Informe de Presidencia. Me parece contradictorio que se nieguen a recibir mi 30 
reporte de actividades porque claramente mi función como presidente conlleva una gran 31 
responsabilidad, conlleva participar en muchas actividades que impactan a la Junta 32 
Directiva positivamente, conllevan reuniones para concertar actividades con el Poder 33 
Judicial, con la Asamblea Legislativa, con una serie de instituciones que mal haría yo no 34 
brindarles el informe, porque después ustedes van a estar diciendo que yo estoy 35 
actuando a las espaldas de todos ustedes, realizando actividades que no les estoy 36 
reportando. O sea, me parece totalmente contradictorio que se intente suprimir mi 37 
informe de actividades cuando yo lo que estoy haciendo es comunicándoles todo lo que 38 
yo hago. Ninguno de ustedes, a excepción de Dewin, está aquí en el Colegio 39 
permanentemente. Claramente yo tengo que sacar gran cantidad de tiempo de mi oficina 40 
para estar dedicado a las actividades de Colegio y estar participando en infinidad de 41 
reuniones que me convocan y me citan para resolver temas propios de la funcionalidad 42 
del Colegio. Entonces, por supuesto que yo no voy a estar de acuerdo y aunque ustedes 43 
este en el eventual caso de que quieran suprimir mi informe, se los voy a seguir 44 
compartiendo con muchísimo gusto. Entonces voy a someter a votación la moción.  45 

 46 
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El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, Vea, Miguel, nadie está 1 
coartándole su derecho a que presente su informe. Lo que se está cuestionando es la 2 
imposición de un informe de presidencia y vicepresidencia, que no está reglado. Todos 3 
nosotros en igualdad de condiciones podemos presentar el informe, si es que tenemos 4 
que presentar un informe. Usted lo puede seguir haciendo las veces que quiera. El tema 5 
es que es un mal procedimiento. Viola el artículo 2 c que se imponga en la agenda un 6 
informe de presidencia y vicepresidencia, que no existe, lo que existe es un informe de 7 
directores, el suyo, el mío y el de todos. Gracias. 8 
 9 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, Vocalía II, es un absurdo y alguna contradicción la 10 
propuesta, porque si podemos todos los miembros de la Junta presentar informes, pues 11 
con mucho mayor razón el presidente y la vicepresidenta, quienes son la cabeza de toda 12 
la Junta. Así que yo creo que es necesario votarlo y punto, es decir, no encuentro sentido 13 
en la moción honestamente. 14 
 15 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, vamos a votar.  16 
 17 
SE ACUERDA 2026-15-012 Se rechaza la moción: 2. a.- Se mociona para que se 18 
respete el Art 2, c) de nuestro Manual Operativo, y se suprima la imposición de un 19 
informe de “presidencia y vicepresidencia”, pues lo único reglado es el derecho general 20 
de un “Informe de directores”.  7 votos en contra:  Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, 21 
Gabriela Rodríguez Sánchez, Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Sr. Mauricio Enrique 22 
Pana Solano, Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, Sr. Guillermo Sandí Baltodano, 23 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano. 3 votos a favor. Sr. Fabio Enrique Delgado 24 
Hernández, Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Sra. Luz Adina Reyes Reyes.  25 

 26 
 2.b.- Se mociona, dadas las funciones y responsabilidades que nos caben y su 27 

incremento gradual, que las plazas de “asistencia y asesoría de presidencia”, 28 
pasen a cumplirse en favor de toda la Junta Directiva, o bien, discutamos como 29 
suprimimos esta discriminación y podamos todos cumplir nuestras obligaciones. 30 

 31 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta Creo que no es necesario. Si no 32 
hay una defensa de la moción, también se vuelve innecesaria la réplica, pero creo que 33 
se cae solo el argumento, o sea, la persona que pasa aquí todo el tiempo está todos los 34 
días a cualquier hora y que necesita asistencia es el presidente y además de todo, no 35 
tiene ni siquiera una dieta o un salario. Entonces yo totalmente en contra de la moción.  36 
 37 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, vamos a votar.  38 
 39 
SE ACUERDA 2026-15-013 Se rechaza la moción: 2.b.- Se mociona, dadas las 40 
funciones y responsabilidades que nos caben y su incremento gradual, que las plazas 41 
de “asistencia y asesoría de presidencia”, pasen a cumplirse en favor de toda la Junta 42 
Directiva, o bien, discutamos como suprimimos esta discriminación y podamos todos 43 
cumplir nuestras obligaciones. 7 votos en contra:  Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, 44 
Gabriela Rodríguez Sánchez, Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Sr. Mauricio Enrique 45 
Pana Solano, Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, Sr. Guillermo Sandí Baltodano, 46 
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Sr. Alejandro Delgadillo Solano. 3 votos a favor. Sr. Fabio Enrique Delgado 1 
Hernández, Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Sra. Luz Adina Reyes Reyes.  2 
 3 
Al ser las diecinueve horas con trece minutos se decreta un receso. Se reanuda la sesión 4 
al ser las diecinueve horas con veinticinco minutos.  5 
 6 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, da lectura:  7 
 8 
3.- Para atender las deficiencias en contratación de personal, bienes-servicios y 9 
restablecer las competencias legales de la Directiva, y evitar eventuales acusaciones o 10 
traslados de cargos, bajo prevención, de recurrir al proceso de Queja, previsto a los Arts. 11 
18 (3°, y el 22 (11°, de la Ley Orgánica. 12 
 13 

 3.a. -Se mociona, para que presidencia subsane en 15 días, la ausencia de 14 
concursos al contratar personal a su cargo, -resto subordinado, y varias jefaturas, 15 
estas, además, sin poseer competencia, se presumen 25 y 5-, brindando un 16 
informe detallado y la ruta legal de solución, para ser refrendado en junta 17 
directiva. Y que, en adelante, se atenga a las atribuciones claras de los Art. 22, 18 
12, 16; Art. 23, 8, 10, Ley Orgánica, 14, 21.c, y 22 del Reglamento Autónomo. 19 

 20 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, nada más que ahí está expuesta 21 
la consideración que tenemos para que no hagan argumentos fuera de lo que está 22 
señalado en la propia moción, en el propio texto. Yo entiendo que Miguel tiene 23 
potestades de nombramiento, lo que no del personal subordinado que no ocupa cargos 24 
de jefatura, pero deben hacerse los concursos y entiendo que el personal que ocupa 25 
jefaturas debe ser nombrado por Junta Directiva. Ahí estoy dando una solución para que 26 
en el futuro lo actuado se subsane. Y queda muy bien reflejado mi posición. En todo 27 
caso, sabemos la posición de algunos directivos, la respeto, pero todo este esfuerzo de 28 
estudio de la normativa y de intentar, a pesar de todo, de ser propositivos, busca, por un 29 
lado, que ante las responsabilidades que tenemos en estos cargos, los que crean o 30 
consideren que la gobernanza debe ir siempre a la par de la legalidad y los 31 
procedimientos correctos, con la votación logramos guardarnos las espaldas. Y poder 32 
justificar nuestros actos ante eventuales situaciones persecutorias de la justicia.  33 
 34 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, al respecto debo manifestar que, 35 
dentro de las apreciaciones del señor secretario hace ver como que estamos haciendo 36 
los asuntos de manera oculta o de manera no correcta, cuando no es así, sin embargo, 37 
es una interpretación, como lo acaba de decir el señor fiscal, de la normativa que el señor 38 
secretario le da. Aquí nadie está actuando de manera incorrecta para enderezar casos 39 
ni nada por el estilo, y tal vez yo le pido que, si usted tiene una apreciación, así lo haga 40 
ver, don Fabio, porque parece que nos embarra a todos los de la Junta Directiva que 41 
estamos haciendo también las cosas de manera correcta y me parece, señor presidente, 42 
que ya. Este punto lo habíamos visto hace 10, 15 minutos, es innecesario votarlo de 43 
nuevo.  44 
 45 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, vamos a leer el artículo que apoya la 46 
tesis nuestra. 47 
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La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, el artículo 23 de la Ley Orgánica 1 
del Colegio de Abogados y Abogadas de Costa Rica, en el inciso 8, dice específicamente 2 
que es son atribuciones de la presidencia nombrar y remover a los empleados 3 
subalternos del Colegio. Es la Ley Orgánica del Colegio de Abogados y Abogadas de 4 
Costa Rica.  5 
 6 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, listo, vamos a votar entonces a favor 7 
de la moción que presenta Fabio.  8 
 9 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, aclaro que estamos presentando 10 
3 los firmantes del documento. 11 
  12 
SE ACUERDA 2026-15-014 Se rechaza la moción: 3.a. -Se mociona, para que 13 
presidencia subsane en 15 días, la ausencia de concursos al contratar personal a su 14 
cargo, -resto subordinado, y varias jefaturas, estas, además, sin poseer competencia, 15 
se presumen 25 y 5-, brindando un informe detallado y la ruta legal de solución, para 16 
ser refrendado en junta directiva. Y que, en adelante, se atenga a las atribuciones claras 17 
de los Art. 22, 12, 16; Art. 23, 8, 10, Ley Orgánica, 14, 21.c, y 22 del Reglamento 18 
Autónomo. 7 votos en contra:  Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, Gabriela Rodríguez 19 
Sánchez, Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, Sra. 20 
Ana Lorena Mendoza Carrera, Sr. Guillermo Sandí Baltodano, Sr. Alejandro 21 
Delgadillo Solano. 3 votos a favor. Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, Sra. 22 
Nicole Karine Mannix Chacón, Sra. Luz Adina Reyes Reyes.  23 
 24 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, ¿Puedo decir algo corto en el tema? 25 
Tal vez, y para los que no conocen la Ley Orgánica y no me refiero a nosotros, sino a 26 
los que leen las actas, esa ley orgánica data creo que hasta antes de 1941, para bien o 27 
para mal las apreciaciones, la ley es lo que dice, nos guste o no nos guste y vamos a 28 
tener que si a bien lo tenemos más adelante, replantear la Ley Orgánica, pero así es 29 
como está establecido, no sé si lamentablemente o no, si no es moderna actualmente, 30 
sin embargo, eso es lo que la ley establece, y a ver, esta moción también tiene bastante, 31 
tengo entendido que ya varias jerarquías se hicieron a través de la contratación 32 
administrativa, pero no, es un tema, personalmente a mí me gustaría que fuese otro 33 
procedimiento, pero es el que hay, es el que hay que respetar y pues habrá que 34 
cambiarlo luego, pero eso es lo que hay. 35 
 36 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, da lectura: 37 
 38 

 3.b.- Se mociona sobre futuras adquisiciones de bienes y servicios, que en 39 
adelante se deberá someter a previa votación la apertura del respectivo 40 
concurso, que valide los procedimientos, y luego, la votación de la contratación 41 
con la oferta analizada más idónea y oportuna para el gremio. 42 

 43 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, ¿Va a defender la moción?  44 
 45 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, no, pues está clara, no 46 
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perdamos tiempo en eso. 1 
 2 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, yo simplemente indicar que, en el 3 
tema de la contratación, pues debe apegarse a lo que estamos indicando y lo que me 4 
preocupa es que se está apelando, según lo que nos manifiesta el presidente. a un 5 
criterio que nos dará la Procuraduría General de la República. Con respecto a esta 6 
moción, no solo es en apego al principio de legalidad, verdad, con base también en la 7 
moción que yo había planteado anteriormente con el tema de la contratación 8 
administrativa, sino que lo que me preocupa es que el presidente viene a justificar aquí 9 
que eso es un tema que se mandó o se envió a la Procuraduría General como consulta 10 
o que se va a enviar porque no lo tengo claro y claramente de conformidad con la Ley 11 
Orgánica de la Procuraduría General de la República, no es competencia de esta 12 
representación estatal, pues emitir ese tipo de criterios, entonces y es por ese motivo 13 
que yo sí solicito que la contratación se apegue en un todo a lo que señala la normativa 14 
especial que se indica en la moción. 15 
 16 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, Mauricio, considero que la estructura 17 
básica del Colegio dentro de su administración contiene departamentos tanto como la 18 
dirección ejecutiva, la dirección legal y el departamento de proveeduría. Nosotros, como 19 
bien lo anotó ahora, don Guillermo Sandí. No somos los administradores y no nos 20 
corresponde ver si el cartel pertenece, si no pertenece, si la oferta se ajusta o no se 21 
ajusta. Nosotros requerimos aquí que nos lleguen los asuntos para aprobación, sí o no, 22 
eventualmente, si la contratación está previamente definida y así se considera correcta, 23 
no veo porque esta junta directiva tenga que estar votando absolutamente todo lo que al 24 
señor secretario se le ocurre. Muchas gracias. 25 
 26 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, nada más una aclaración con respecto 27 
a la moción y para también las personas que leen el acta. El Colegio de Abogados, cada 28 
vez que va a hacer una contratación, voy a poner un ejemplo de la reparación de la 29 
piscina de Puntarenas. Cuando hay una necesidad, se ve la necesidad, después de que 30 
la necesidad está, se abre una oferta que se publica a todos los proveedores que están 31 
inscritos en el Colegio Y una vez que se publicita a todos ellos, les dan un periodo de 32 
tiempo para que ellos vayan, hagan una inspección, vean la condición en la que se 33 
encuentra la piscina, en este caso, que estoy usando ejemplo, y ellos puedan ofertar el 34 
producto de lo que se les está pidiendo, ponerle el piso, la piscina, enchaparla o demás. 35 
Después de que las empresas ven eso, las empresas ofertan el proveedor del Colegio 36 
de Abogados toma todas las ofertas, revisa que esos proveedores se encuentren al día 37 
en la Caja, en impuestos nacionales, en DESAF, en FODESAF, bueno, lo demás. 38 
Entonces, ya después de que hace todo esto, valora qué es lo que están ofreciendo, si 39 
se ajusta a lo que se pidió. Después de eso, puede pedir aclaraciones o los proveedores 40 
pueden pedir aclaraciones y entonces ofertan. Cuando ya tienen los montos de dinero 41 
están ofertando esos proveedores, esas ofertas las traen a Junta y en la Junta la que 42 
decide a cuál proveedor se le adjudica la obra que fue objeto de la contratación. Entonces 43 
esta Junta en ese momento puede revisar todas las opciones que hay, puede revisar 44 
qué ofrece cada una de ellas, cuál es la experiencia de las empresas y en razón de toda 45 
esa deliberación que aquí se hace, después se escoge la empresa y entonces se le 46 
adjudica el proyecto por el monto que ofertó. El Colegio de Abogados, normalmente no 47 
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paga dineros por esas contrataciones hasta que le entreguen el producto final y es 1 
cuando se recibe la satisfacción que se hace el giro de dinero. Es importante eso porque 2 
la moción está tratando de poner a esta Junta como un órgano que reciba las ofertas de 3 
todos esos oferentes y además que haga todo un chequeo, entonces la sesión le 4 
sustituiría al trabajo que hace el proveedor, entonces por eso es que la moción no 5 
debería de aprobarse en esa condición que lo está hablando, porque hoy hay 6 
mecanismos de control que claramente ven todo esto.  7 
 8 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, sería sustituir a la proveeduría.  9 
 10 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, miren tratemos de no atrasarnos 11 
mucho en esto. A nosotros lo que nos interesa es que esto se vote. A mí en lo particular 12 
me gustaría que me dieran, como dice Dewin, acceso a todas las contrataciones que se 13 
han hecho en este año. Nada más voy a poner una, por ejemplo, la contratación de esta 14 
empresa de estos 2 muchachos que ya conocemos. que nos que fueron contratados en 15 
la campaña electoral. Entonces, a mí me gustaría conocer este expediente de la 16 
contratación de la empresa de estos muchachos para hacer videos y duplicar, duplicar 17 
un departamento que tiene el Colegio, que tiene y cuenta con todos los recursos para 18 
que realice la comunicación institucional. Entonces, Dewin, por favor le pido que me 19 
entregue este expediente de esa empresa que usted conoce. 20 
 21 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, pero eso no es no es en relación con 22 
la moción. 23 
 24 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, sí, la moción tiene que ver con 25 
sobre futuras adquisiciones de bienes y servicios. ¿Cómo que no tiene que ver? Porque 26 
en adelante deberán someterse a previa.  27 
 28 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, se da agua por agotada la discusión.  29 
 30 
SE ACUERDA 2026-15-015 Se rechaza la moción: 3.b.- Se mociona sobre futuras 31 
adquisiciones de bienes y servicios, que en adelante se deberá someter a previa votación 32 
la apertura del respectivo concurso, que valide los procedimientos, y luego, la votación 33 
de la contratación con la oferta analizada más idónea y oportuna para el gremio. 7 34 
votos en contra:  Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, Gabriela Rodríguez Sánchez, 35 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, Sra. Ana Lorena 36 
Mendoza Carrera, Sr. Guillermo Sandí Baltodano, Sr. Alejandro Delgadillo Solano. 37 
3 votos a favor. Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, Sra. Nicole Karine Mannix 38 
Chacón, Sra. Luz Adina Reyes Reyes.  39 
 40 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, da lectura: 41 
 42 
4.- Para superar rezagos en acciones sobre cuestiones administrativas presupuestarias 43 
y designación de entidades relativas a ello. 44 
 45 
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 4.a. - Se mociona para que, respecto a la Auditoría Forense, vistos los onerosos 1 
costos ofertados, se integre subcomisión de 3 directivos(as) que, en el lapso de 2 
una semana, y para efectos de bajar costos, redefina los excesivos productos a 3 
entregar, y se centre en la detección incumplimientos, gastos inflados, superfluos, 4 
sin comprobantes, fugas, desvíos o malversaciones, en la ejecución 5 
presupuestaria del período definido. Además, de comisionar al Tesorero para que 6 
explore alianzas estratégicas con colegios profesionales que brinden este 7 
servicio a un menor costo. 8 

 9 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, estoy en contra de la moción porque 10 
esa ese cartel se trajo aquí a Junta Directiva, se aprobó aquí en Junta Directiva y no 11 
existe lamentablemente la posibilidad de que un ente externo nos brinde una auditoría 12 
forense firmada por un profesional responsable, porque el que vela por la este auditoría 13 
es el Colegio de Contadores Públicos y en este momento como institución que es, eso 14 
sería exactamente igual a como que a nosotros nos pidan que como Colegio de 15 
Abogados vayamos a defender a alguien en un juicio, es exactamente la misma forma 16 
en que funciona el Colegio de Abogados, para eso se obtienen una serie de 17 
profesionales especialistas como los que ofertaron en la auditoría forense para que este 18 
se considere esto, no existe la posibilidad de hacer una alianza institucional que nos 19 
brinde el trabajo que se desea.  20 
 21 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, la lógica de la moción tiene este 22 
sentido, en efecto, el tesorero hizo el cartel, pero lo saturó de cuestiones que no tienen 23 
que ver propiamente con los temas de manejo presupuestario y por esa razón, este, 24 
aunque oficialmente no nos dijeron cuáles eran las ofertas o los montos que estaban 25 
pidiendo los interesados en participar, lo cierto es que esa auditoría forense es 26 
importantísima, lo que la moción. Pretende es que se deshaga de todas esas partes del 27 
cartel que no son importantes, se centralice en lo que ahí está señalándose y que se 28 
vuelva a publicar, porque el Colegio no está para pagar montos tan excesivos como los 29 
que manifestó el tesorero estaban ofertando los Interesados, gracias. 30 
 31 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, eso no es lo que dice la moción, pero 32 
Mauricio, para que aclare nada más y votamos. 33 
 34 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, señor secretario, le informo que yo 35 
envié un correo con las ofertas y un análisis que hizo una persona independiente de esto, 36 
este si usted no revisa los correos ya no es asunto de este tesorero y lo que este se 37 
ofertó en el cartel es lo que previo y muchas veces aquí mismo discutimos, entonces yo 38 
no veo que yo saturara o que yo fuera, recordemos que aquí no es un asunto personal 39 
ni que yo estoy pidiendo más allá de lo que se pueda pedir. Eso fue lo que se acordó en 40 
su momento y las ofertas y el análisis está en el correo y si no, con todo el gusto se los 41 
reenvío, señor secretario. 42 
 43 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, para efectos de votación, tal vez si 44 
nos lee otra vez la moción para que todo el mundo tenga claro qué es lo que estamos 45 
votando. 46 
 47 
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La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, da lectura nuevamente. 1 
 2 
SE ACUERDA 2026-15-016 Se rechaza la moción: 4.a. - Se mociona para que, 3 
respecto a la Auditoría Forense, vistos los onerosos costos ofertados, se integre 4 
subcomisión de 3 directivos(as) que, en el lapso de una semana, y para efectos de bajar 5 
costos, redefina los excesivos productos a entregar, y se centre en la detección 6 
incumplimientos, gastos inflados, superfluos, sin comprobantes, fugas, desvíos o 7 
malversaciones, en la ejecución presupuestaria del período definido. Además, de 8 
comisionar al Tesorero para que explore alianzas estratégicas con colegios 9 
profesionales que brinden este servicio a un menor costo. 7 votos en contra:  Sr. Miguel 10 
Antonio Arias Maduro, Gabriela Rodríguez Sánchez, Sra. Angie Andrea Arce 11 
Acuña, Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, Sr. 12 
Guillermo Sandí Baltodano, Sr. Alejandro Delgadillo Solano. 3 votos a favor. Sr. 13 
Fabio Enrique Delgado Hernández, Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Sra. Luz 14 
Adina Reyes Reyes.  15 
 16 

 4.b.- Se mociona para que todos los directores podamos acceder a la realidad 17 
financiero-contable, y que, en el lapso de15 días, el tesorero, director ejecutivo y 18 
director de Finanzas y Presupuesto, como responsables nos remitan: 19 
i) Informe completo de flujos de caja del 2026 y el estado de situación general. 20 
ii) Existencia de un Fondo de Jubilaciones y Pensiones, monto acumulado, donde 21 
se invierte, tasas, vencimientos, y demás información oportuna, lo anterior, como 22 
provisión y que directivas precedentes debieron ordenar por ley y sentencia. 23 
iii) Igual, un informe detallado, de los montos totales en inversiones dinerarias 24 
gremiales, al sistema bancario nacional, con tasas y vencimientos a la fecha. 25 
iv) Del monto de los recursos dinerarios totales que componen el Fondo de 26 
Mutualidad, y excedentes invertidos, con tasas % y vencimientos, del tal. 27 
v) Cantidad y costo mensual de la planilla ordinaria, dividida primero por: cargos 28 
de jefatura y restante personal subordinado, luego, costo de la planilla por cada 29 
departamento y secciones, según la realidad del organigrama existente. 30 
vi) Detalle, cantidad y costo pagado por contratos de servicios tercerizados. 31 
vii) Detalle, cantidad y costo mensual de la planilla por servicios profesionales. 32 
viii) Detalle de ingresos mensuales de 2025-26, por cursos académicos, otros 33 
honorarios, otros del CAM, arrendamientos de toda índole, certificaciones, 34 
ingresos por timbre, inversiones, cuota de colegiatura, incorporaciones, y otros 35 
ingresos. 36 
ix) Detalle de los costos contables que genera cada departamento y sesión. 37 
x) Cualesquiera, otra información que nos brinde un diagnóstico contable 38 
aproximado a los directores(as), y que nos permita toma de decisiones 39 
informadas. 40 

 41 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, de mi parte, como cofirmante, 42 
ratifico la moción en todos los extremos. Creo que es un derecho que todos nos 43 
merecemos. No entiendo por qué a nosotros se nos discrimina con la información para 44 
tener este y poder cumplir con decisiones informadas. Quizás ahí lo único es que ya 45 
Dewin, que maneja esa información, y otros directivos, nos informó de cuánto 46 
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corresponde el fondo que hay para el fondo de pensiones, pero igual yo mantengo ese 1 
inciso para que sea el departamento financiero contable, el que nos brinde esa 2 
información, cómo está literalmente establecida en esta moción 3 
 4 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, bueno, para que conste en actas 5 
como hemos venido haciéndolo, yo no tengo esa información. La tengo muy 6 
marginalmente. En todo caso, el próximo martes que tenemos la sesión extraordinaria, 7 
yo creo que podemos evacuar todas esas dudas. Vamos a someter a votación la moción 8 
de don Fabio y las otras personas.  9 
 10 
SE ACUERDA 2026-15-017 Se rechaza la moción: 4.b.- Se mociona para que todos 11 
los directores podamos acceder a la realidad financiero-contable, y que, en el lapso 12 
de15 días, el tesorero, director ejecutivo y director de Finanzas y Presupuesto, como 13 
responsables nos remitan: 14 

i) Informe completo de flujos de caja del 2026 y el estado de situación general. 15 
ii) Existencia de un Fondo de Jubilaciones y Pensiones, monto acumulado, donde 16 
se invierte, tasas, vencimientos, y demás información oportuna, lo anterior, 17 
como provisión y que directivas precedentes debieron ordenar por ley y 18 
sentencia. 19 
iii) Igual, un informe detallado, de los montos totales en inversiones dinerarias 20 
gremiales, al sistema bancario nacional, con tasas y vencimientos a la fecha. 21 
iv) Del monto de los recursos dinerarios totales que componen el Fondo de 22 
Mutualidad, y excedentes invertidos, con tasas % y vencimientos, del tal. 23 
v) Cantidad y costo mensual de la planilla ordinaria, dividida primero por: 24 
cargos de jefatura y restante personal subordinado, luego, costo de la planilla 25 
por cada departamento y secciones, según la realidad del organigrama 26 
existente. 27 
vi) Detalle, cantidad y costo pagado por contratos de servicios tercerizados. 28 
vii) Detalle, cantidad y costo mensual de la planilla por servicios profesionales. 29 
viii) Detalle de ingresos mensuales de 2025-26, por cursos académicos, otros 30 
honorarios, otros del CAM, arrendamientos de toda índole, certificaciones, 31 
ingresos por timbre, inversiones, cuota de colegiatura, incorporaciones, y otros 32 
ingresos. 33 
ix) Detalle de los costos contables que genera cada departamento y sesión. 34 
x) Cualesquiera, otra información que nos brinde un diagnóstico contable 35 
aproximado a los directores(as), y que nos permita toma de decisiones 36 
informadas. 37 

6 votos en contra:  Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, Gabriela Rodríguez Sánchez, 38 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, Sra. Ana Lorena 39 
Mendoza Carrera, Sr. Guillermo Sandí Baltodano, 4 votos a favor. Sr. Fabio Enrique 40 
Delgado Hernández, Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Sra. Luz Adina Reyes 41 
Reyes, Sr. Alejandro Delgadillo Solano. 42 
 43 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, da lectura: 44 
 45 
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4.c.- Se mociona para integrar hoy mismo, de forma democrática, las urgentes y 1 
pospuestas Comisiones de Finanzas e Inversión, y la Administrativa de la Sede 2 
Central, mediante la postulación de un nombre por director(a), respetando 3 
paridad de género, pues la inacción violenta los Arts. 22, 12; 23.5; 25, 1 y 6 de la 4 
Ley Orgánica, el 2. h) del Regl. Autónomo, y el Reglamento de Comisiones, y el 5 
acuerdo de designación de forma colectiva, que nos viene obligando a asumir 6 
sus funciones. 7 

 8 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, ¿Se nombre la Comisión de 9 
Finanzas? Si ya esa comisión estaba integrada, ¿va a mantener la moción?   10 
 11 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Vocalía III, Sí, nada más reiterar que es que 12 
estas mociones vienen rezagadas desde hace tiempo. Entonces, como en algún 13 
momento se apuntó, algunas han perdido interés actual, ¿verdad? Pero efectivamente, 14 
la moción hay que votarse porque lo que pretendíamos en su momento era que se 15 
conocieran las mociones rezagadas. 16 
 17 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, cuando se nombró la de finanzas, perdón, 18 
no recuerdo como dijo Figueres. 19 
 20 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, en la sesión en la que dijimos los 21 
nombres de las comisiones, ahí está en el acta. 22 
 23 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario Sí, vean, evidentemente, como 24 
lo dice Nicole, algunas propuestas pueden haber perdido un poco el perfil que se 25 
buscaba, porque son mociones rezagadas. De lo que yo me acuerdo de la Comisión de 26 
Finanzas de Inversión y de Administración de la Sede Central, es que cuando 27 
comenzaron a dar los nombres, no solamente de Eventualmente de estas comisiones y 28 
las otras es que se armó un desorden ininteligible, que a nadie le queda claro quiénes 29 
conforman esas comisiones, pero si Miguel está señalando que ya las nombró, entonces 30 
si las compañeras proponentes están de acuerdo, entonces. la retiramos para darle 31 
agilidad. 32 
 33 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, lea el acta ahí están.  Nicole, ¿está 34 
de acuerdo en retirarla como dice Fabio? 35 
 36 
Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Vocalía III, sí, no hay ningún problema, porque ha 37 
perdido vigencia, ya eso efectivamente fue integrado. Quedó integrada Miguel, nada más 38 
para aclarar que eso quedó integrada la sesión de comisiones que fue la semana 39 
pasada. Y esta correspondencia estaba presentada para el martes antes de Semana 40 
Santa. para que consten actas.  41 
 42 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Luz Adina, ¿está de acuerdo en 43 
retirar la moción? 44 
 45 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, sí yo estoy de acuerdo en que se retire 46 
porque efectivamente hay muchas cosas de estas que eran para el momento en que se 47 
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presentó que eran para el 24 de marzo obvio que ya hay cosas que ya se han subsanado 1 
don Miguel más bien yo creo que cuando Angie y yo hice la correspondencia debió haber 2 
dicho más bien cuáles ya no sé ya cuáles ya habían perdido vigencia y no estar 3 
perdiendo tanto tiempo, diría yo, pero bueno. 4 
 5 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Fabio dijo que había que conocer 6 
todas y cada una de las mociones, entonces es lo que estamos haciendo. Bueno, se da 7 
por retirar la moción. Siguiente, gracias. 8 
 9 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, da lectura: 10 
 11 
5.- Para superar rezagos en designaciones nombramientos pendientes. 12 
 13 

 5.a. - Se mociona para que en la presente sesión se defina la integración 14 
definitiva de las Comisiones de trabajo del Colegio…  15 

 16 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, no, no, es la b, perdón. 17 
 18 

 5.b.- Se mociona para que hoy mismo se proceda con las designaciones 19 
pospuestas de las Tres Vocalías provinciales, (un total de 21 agremiados(as) que 20 
nos ordena el Art. 22 de la Ley Orgánica, y que debieron nombrarse desde enero, 21 
mediante la propuesta de 2 nombres por directivo(a), respetando paridad de 22 
género y definiendo provincias de interés, y el restante, de común acuerdo, para 23 
juramentar. 24 

 25 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, como dice la moción que es 26 
bastante clara, desde enero teníamos que haber nombrado las vocalías provinciales. 27 
Eso se ha pospuesto, yo no sé por qué razón estamos incumpliendo la normativa y eso 28 
es el resorte de la Junta Directiva. Entonces el procedimiento es muy fácil, que cada uno 29 
de nosotros nombremos 2 personas esos nombramientos la idea es que sean, no sean 30 
cuestionados, es el derecho que tenemos de nombrar 2 personas, quien sea, y lo fijemos 31 
por provincia, ahí se nombrarían 20 personas, quedaría una a común acuerdo. 32 
 33 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, muchas gracias presidente. Ese 34 
artículo, el 21 que hace referencia, inciso 13. de la Ley Orgánica, que hace referencia el 35 
señor secretario, indica que se deben de nombrar los vocales correspondientes a las 36 
cabeceras de provincias que representen a la directiva y sirvan de medios de 37 
comunicación. Yo creo que. 38 
 39 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, es el 22 Dewin.  40 
 41 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, si 22 inciso 13. Yo creo que cuando 42 
nosotros, de hecho, nombramos más, más bien, porque cuando nosotros nombramos a 43 
las vocerías, y a los comités auxiliares, nosotros hicimos nombramiento de no solamente 44 
cumplimos con el tema provincial, porque podemos recordar que, por ejemplo, en este 45 
Puntarenas tenemos sede Puntarenas y sede este Ciudad Neily. Entonces ahí tenemos 46 
en ambos lugares nombrados representaciones de este Colegio, entonces más bien 47 
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estamos superando con creces la representación que ahí se hace. En Pérez Zeledón 1 
tenemos también nombradas personas, verdad, y aquí pues nosotros estamos 2 
nombrados ejerciendo esa función. Ahora bien, en Alajuela, tenemos Alajuela Cantón 3 
Central y tenemos San Carlos y estamos por abrir San Ramón. Entonces esto lo que 4 
fomenta es la participación de los agremiados y creo que con el nombramiento de esas 5 
vocerías y esos comités auxiliares que han estado trabajando, estamos cumpliendo, por 6 
lo que yo creo que ahí también, de acuerdo, si ese es el espíritu de la moción, perdería 7 
la vigencia, porque nosotros estamos cumpliendo con eso en los nombramientos que se 8 
hicieron. 9 
 10 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, yo creo que hay que ubicarse en el 11 
tiempo, verdad, es que no es lo mismo esa norma en el año 41, que la norma de hoy, 12 
porque hoy tenemos sedes, en aquel entonces no existían sedes y entonces estamos 13 
debidamente representados en las 10 sedes que tenemos con las con las. Bueno, en 14 
este momento tenemos 10 y están debidamente nombradas las personas en esas 10 15 
sedes. O sea, si lo que se trata es de tener representación en lugares fuera del área 16 
metropolitana, pues claramente ya existe y sobrado con más gente de la cuenta en 17 
realidad.  Bueno, entonces voy a hacer un pequeño receso. 18 
 19 
Al ser las diecinueve horas con cincuenta y ocho minutos se decreta un receso. Se 20 
reanuda la sesión al ser las veinte horas con tres minutos.  21 

 22 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, ustedes manejan las vocalías 23 
con las vocerías. Es un poco difícil trabajar así, nada más quiero dejar constando que 24 
las vocalías son resorte exclusivo de la Junta Directiva. Las vocerías las nombraron 25 
ustedes 2, me refiero o a los 5 que los participaban de eso entonces, asemejar, señor 26 
fiscal, que tiene que cuidar que aquí se cumpla la legalidad, las vocerías con las vocalías 27 
provinciales es una barbaridad. Disculpe el adjetivo, gracias. 28 
 29 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, bueno, en razón de lo que está 30 
diciendo don Fabio, entonces más bien yo propongo que esta Junta en este acto ratifique 31 
el nombramiento de todas las vocerías a nivel nacional para que queden debidamente 32 
ratificados por la Junta y así se pueda este cumplir con el sí, se puede decir eh requisito 33 
que indica la ley en el artículo 22 inciso 13. 34 
 35 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, Son 21 vocalías.  36 
 37 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, 21 las vocerías, sí, perdón. Sí, pero 38 
hay más, más bien. 39 
 40 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, son 21, lo que dice la ley, no se 41 
puede aprobar más. Además, tiene que ser expresamente como vocalías. Vean, 42 
votemos la moción y sigamos adelante. Ustedes van a votar en contra, nosotros a favor, 43 
punto, tranquilos, pero sigamos adelante, votemos. 44 
 45 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, vamos a votar entonces. 46 
 47 
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La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, ¿no se va a votar la moción de 1 
Dewin? perdón, porque es que Dewin mocionó una cosa y estamos a votar la moción de 2 
Fabio. 3 
 4 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, primero tenemos que votar la moción 5 
de Fabio. 6 
 7 
SE ACUERDA 2026-15-018 Se rechaza la moción: 5.b.- Se mociona para que hoy 8 
mismo se proceda con las designaciones pospuestas de las Tres Vocalías provinciales, 9 
(un total de 21 agremiados(as) que nos ordena el Art. 22 de la Ley Orgánica, y que 10 
debieron nombrarse desde enero, mediante la propuesta de 2 nombres por directivo(a), 11 
respetando paridad de género y definiendo provincias de interés, y el restante, de común 12 
acuerdo, para juramentar. 7 votos en contra:  Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, 13 
Gabriela Rodríguez Sánchez, Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Sr. Mauricio Enrique 14 
Pana Solano, Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, Sr. Guillermo Sandí Baltodano, 15 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano. 3 votos a favor. Sr. Fabio Enrique Delgado 16 
Hernández, Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Sra. Luz Adina Reyes Reyes.  17 
 18 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, para efecto de orden, entonces retiro 19 
la moción que yo presenté. 20 
 21 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, nada más vamos a terminar las 22 
mociones que presentó Fabio y tenemos que informar sobre 3 comisiones que estaban 23 
pendientes para que puedan venir a juramentarse el próximo lunes, que es la fecha que 24 
está programada para la juramentación.  Entonces seguimos con la siguiente moción.   25 
 26 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, Miguel, son las 8:07, hay un 27 
acuerdo que la sesión es hasta las 8.  28 
 29 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, bueno, vamos a presentar la moción 30 
para extender la sesión.  31 
 32 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, ahora sí, haga la moción. 33 
 34 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, se mociona para extender la sesión 35 
de Junta Directiva para, terminar con esta lista de mociones, informar sobre las 36 
comisiones que están pendientes y la lista de los incorporandos que se van a juramentar 37 
el 23 de abril. 38 
 39 
SE ACUERDA 2026-15-019 Extender la presente sesión, para -terminar con la lista 40 
de mociones, -informar sobre las comisiones que están pendientes y -la lista de 41 
los incorporandos, que se van a juramentar el 23 de abril. Diez votos.  42 
 43 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, da lectura: 44 
 45 
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 5.c.- Se mociona para que hoy mismo se proceda con la designación de los doce 1 
agremiados(as) pospuestos del denominado Consejo Consultivo, que nos ordena 2 
el Art. 39 de la Ley Orgánica, siendo que cada directivo(a) propondrá uno, igual 3 
con paridad de género, y los 2 restantes, de común acuerdo, ya para juramentar. 4 

 5 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, al igual que las vocalías 6 
provinciales, es el resorte de Junta Directiva y hasta donde la memoria me ayuda, usted 7 
habló que tenía el Consejo Consultivo ya digamos estructurado o nombrado. Yo nada 8 
más quiero hacer ver que a mí no se me ha consultado ni a los demás, las demás 9 
compañeras, hasta donde sé, sobre la integración de ese importante órgano. 10 
 11 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, aclaro, cuando dijimos y 12 
consignamos en el acta la lista de las comisiones, indiqué los nombres de ese Comité 13 
Consultivo. Nadie objetó absolutamente nada. Los puedo volver a leer y los sometemos 14 
a votación para que sea la Junta Directiva la que la que apruebe. 15 
 16 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, es que Miguel, perdóneme que 17 
lo interrumpa, pero eso tenía que ser previa consulta a todos nosotros.  18 
 19 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, como le estoy indicando, se incluyó 20 
en el acta. Ustedes tenían oportunidad de objetar a cualquier nombre o proponer algún 21 
nombre, nadie propuso nada. Usted no participó en la designación de las comisiones, 22 
usted no quiso participar. Ya como se lo dije la vez pasada, no es tema mío que yo le 23 
diga a usted que haga propuestas de personas. 24 
 25 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, Miguel, las comisiones no son 26 
el Consejo Consultivo, es una cosa muy diferente, usted lo puede enredar papas con 27 
chayotes, el Consejo Consultivo no lo podía usted mencionar ahí, aparte de que usted 28 
fue el que propuso, lo manejó como si fuera una comisión, no es una comisión, es un 29 
órgano muy importante, bueno, vea. ahí está la moción votémosla si ustedes no les 30 
parece votan en contra y listo y nosotros entendemos. 31 
 32 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, la lista del para integrar el Consejo 33 
Consultivo que yo eh señalé en aquella ocasión está integrada por las siguientes 34 
personas: Belisario Solano, Anabelle León, Damaris Vargas Vásquez, Jaime Ordoñez, 35 
Rolando Vega Robert, Hernán Vega Miranda, Ricardo Castro Calvo, Alvis González 36 
Garita, Gabriela Pacheco Arias y Adriana Orocu, Alberto Raven, Nancy Hernández 37 
López, Ana Virginia Calzada, Luz Retana Chinchilla y Juan Carlos Castro Loría. 38 
 39 
Esos son los nombres que yo señalé y los podemos someter a votación para que queden 40 
ya integrando el comité consultivo. 41 
 42 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, moción de orden, Miguel, la 43 
moción que está en conocimiento es la que presentamos nosotros tres. 44 
 45 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, listo, entonces lo sometemos a 46 
votación.   47 
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SE ACUERDA 2026-15-020 Se rechaza la moción: 5.c.- Se mociona para que hoy 1 
mismo se proceda con la designación de los doce agremiados(as) pospuestos del 2 
denominado Consejo Consultivo, que nos ordena el Art. 39 de la Ley Orgánica, siendo 3 
que cada directivo(a) propondrá uno, igual con paridad de género, y los 2 restantes, de 4 
común acuerdo, ya para juramentar. 7 votos en contra:  Sr. Miguel Antonio Arias 5 
Maduro, Gabriela Rodríguez Sánchez, Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Sr. Mauricio 6 
Enrique Pana Solano, Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, Sr. Guillermo Sandí 7 
Baltodano, Sr. Alejandro Delgadillo Solano. 3 votos a favor. Sr. Fabio Enrique 8 
Delgado Hernández, Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Sra. Luz Adina Reyes 9 
Reyes. 10 
 11 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, en esa línea someto a consideración 12 
para integrar el Consejo Consultivo las siguientes personas: Belisario Solano, Anabelle 13 
León, Damaris Vargas Vásquez, Jaime Ordoñez, Rolando Vega Robert, Hernán Vega 14 
Miranda, Ricardo Castro Calvo, Alvis González Garita, Gabriela Pacheco Arias y Adriana 15 
Orocu, Alberto Raven, Nancy Hernández López, Ana Virginia Calzada, Luz Retana 16 
Chinchilla y Juan Carlos Castro Loría. Se somete a votación la propuesta de la 17 
presidencia para integrar el Consejo Consultivo. 18 
 19 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, Miguel ¿no va a dar oportunidad 20 
de referirse a la moción? 21 
 22 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, hable don Fabio. 23 
 24 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, todas esas personas son muy 25 
respetables. En mi fuero interno no tengo objeciones con ninguna. Lo que la protesta 26 
que dejo es que eso No era una moción que debía presentarla a una sola persona, sino 27 
era una moción en concurso donde todos pudiéramos y tuviéramos que se nos respetara 28 
el derecho como directivos. Pero bueno, hay aquí en esta Junta Directiva, personas que 29 
se disminuyen por sí mismas en esa condición Y… 30 
 31 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, moción de orden, presidente, porque 32 
eso que está diciendo si disminuyen, es una falta de respeto para el resto de directivos 33 
aquí que está diciendo. 34 
 35 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, sí disminuyen sus funciones, 36 
eso lo justifico. 37 
 38 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Fabio, ¿usted tiene nombres 39 
concretos que quiera proponer? 40 
 41 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, Bueno, sí, tenía nombres 42 
concretos. este. Lo que quiero hacer ver es que no se me consultó de previo, como no 43 
se. 44 
 45 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Le estoy consultando en este 46 
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momento, ¿tiene algún nombre que quiera proponer para integrar el Consejo Consultivo? 1 
 2 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, sí, lo que pasa es que eso tenía 3 
que haber abierto la oportunidad para uno consultarle a la gente si quiere. 4 
 5 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, gracias por sus intervenciones, se da 6 
por terminado y discutido suficientemente el tema. 7 
 8 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, es que Don Miguel, yo tenía la mano 9 
levantada por una cuestión. Es que eso que usted está planteando el día de hoy ya es 10 
un acuerdo en firme. Su moción es un acuerdo en firme. Ya usted ya aprobó la 11 
composición del Consejo Consultivo, con estas mismas personas. La semana pasada y 12 
hoy se aprobó el acta, entonces carece de sentido lógica jurídica que volvamos a votar 13 
un acuerdo que ya está en firme y no hay ninguna modificación de los nombres. Acabo 14 
de verificarlo en el acto. 15 
 16 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, como bien lo apunta Fabio, es resorte 17 
de la Junta Directiva aprobar el comité consultivo. Ese comité consultivo no se ha 18 
aprobado a pesar de que el acta está en firme, pero no se sometió a votación, por eso 19 
es que lo estoy sometiendo a votación en este momento.  20 
 21 
SE ACUERDA 2026-15-021 Integrar el Consejo Consultivo con las siguientes 22 
personas: Belisario Solano, Anabelle León, Damaris Vargas Vásquez, Jaime 23 
Ordoñez, Rolando Vega Robert, Hernán Vega Miranda, Ricardo Castro Calvo, Alvis 24 
González Garita, Gabriela Pacheco Arias y Adriana Orocu, Alberto Raven, Nancy 25 
Hernández López, Ana Virginia Calzada, Luz Retana Chinchilla y Juan Carlos 26 
Castro Loría. Siete votos. Voto en contra del Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández. 27 
Se abstienen de votar la Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Sra. Luz Adina Reyes 28 
Reyes.  29 
 30 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, Yo de mi parte me abstengo, lo que 31 
pasa es que no me dio tiempo a levantar la mano.  Me abstengo porque yo sí tengo claro 32 
que esos nombres fueron leídos, lo recuerdo porque lo recuerdo específicamente por el 33 
nombre de Ana Virginia Calzada, que estaba dentro de esa lista. 34 
 35 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Don Fabio, un minuto para su 36 
observación o comentario.   37 
 38 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, sí, muy rápido, no tengo nada 39 
contra estas honorables personas. Y yo las hubiese apoyado si se hubiese realizado 40 
mediante el procedimiento legal correspondiente. Sí, llamo la atención a la presidencia y 41 
a la fiscalía que las normas que estamos en este momento aplicando son sumamente 42 
claras y yo esperaría que, de esos 2 funcionarios, por lo menos este la claridad con la 43 
que se orientan las situaciones y las votaciones fueran las que correspondan. Por mi 44 
parte saludo a todos los que fueron nombrados por la Junta Directiva y espero que 45 
tengan éxitos en sus funciones. Gracias. 46 
 47 
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El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, ¿Hay alguna otra moción más? 1 
 2 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, da lectura: 3 
 4 

 5.d Se emociona para que hoy mismo se proceda con la designación de los. 5 
Pospuestos 2 miembros del Tribunal de Honor, sea con miembros del Consejo 6 
Consultivo o bien con otros agremiados, artículo 43, Ley Orgánica, para que sean 7 
juramentados a la brevedad, cumpliendo así los mandatos pendientes. 8 

 9 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, pasemos a votación de una vez.  10 
 11 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, eso no es lo que hay que hacer, 12 
dice el tribunal a qué se refiere, el artículo anterior será integrado por el presidente del 13 
Colegio o por un vocal en su defecto, por el secretario de la directiva y por dos abogados 14 
de la lista del comité consultivo, se integra únicamente cuando se tiene que integrar, 15 
cuando existe un conflicto entre dos abogados. 16 
 17 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, sí, nada más para aclarar el punto, 18 
el artículo 42, dice que ese tribunal se integra cuando exista un conflicto o incidente 19 
personal entre 2 abogados, De manera que al no existir ningún conflicto que deba 20 
conocer el tribunal de honor en este momento, pues carece de relevancia integrar ese 21 
tribunal de honor. En todo caso, lo sometemos a votación. 22 
 23 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, la propuesta, la lógica es que 24 
por lo menos haya un tribunal en funciones para cualquier situación que se presente 25 
ahora. 26 
 27 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, perdón, don Fabio, dice el artículo 28 
42, cuando el presidente del Colegio tuvo el informe de que existe entre 2 abogados un 29 
conflicto que pudiera originar un incidente personal, ofrecerá inmediatamente su 30 
asociación y el artículo 43 dice el tribunal al que se refiere el artículo anterior será 31 
integrado por el presidente del Colegio o un vocal, no hay, no hay un ningún conflicto. 32 
 33 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, Bueno, si usted lo afirma así 34 
categóricamente en sesión, entonces yo retiro la esa moción y espero que las 35 
compañeras me apoyen en eso.  36 
 37 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Nicole, ¿está de acuerdo? 38 
 39 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, No, es que vean, de verdad, con 40 
todo el respeto, parece que estamos teniendo un déjà vu. Los nombres de ese tribunal 41 
de honor ya fueron incluso mencionados en la sesión pasada. Y se votó también de 42 
manera conjunta con las comisiones. Entonces. 43 
 44 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, No, Nicole, perdón, el tribunal no.  45 
 46 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, cuando tuvimos la discusión, cuando 47 
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tuvimos la discusión que tenía que incorporarse, que eran tres perdidas esa cantidad, 1 
había que sacar una terna. No sé, ¿no se mencionaron nombres? para yo tener claridad. 2 
 3 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, no, no.  4 
 5 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, sí, Nicole, se lo confirmo, aquella 6 
fue el Consejo Consultivo, nada más. Pero fue tan enredada esta sesión, que al final no 7 
se supo que en qué paró. 8 
 9 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, usted fue el único que percibió 10 
enredada. Listo, entonces retira la moción Fabio y Nicole está de acuerdo en retirarla. 11 
 12 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, Sí, partiendo de que no hay 13 
ningún conflicto entre abogados en este momento, la retiro. ¿Luz Adina?  14 
 15 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, sí, sí, igual.  16 
 17 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, ¿Nicole también? 18 
 19 
Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Vocalía III, correcto, estaría anuente a que la 20 
moción se retire.  21 
 22 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, se tiene por retirada la moción, 23 
seguimos.  24 
 25 

 5.e Se mociona para que hoy mismo se proceda con la designación de los 26 
pospuestos 2 representantes ante la Asamblea Universitaria, asamblea del 27 
BPDC, y cualquier otra representación o designación aún pendiente, conforme 28 
nuestra Ley Orgánica, Reglamento Autónoma y demás regulaciones aplicables 29 
para que sean juramentados a la brevedad y cumplir los mandatos pendientes.  30 

 31 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, levanté la mano. 32 
 33 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Dígame, don Fabio. ¿Tiene 34 
candidatos? de una vez para. 35 
 36 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, es que los representantes a la 37 
asamblea universitaria son directivos. Los candidatos a la Asamblea del Banco Popular 38 
y Desarrollo Comunal son directivos y desconozco las otras representaciones a órganos 39 
o entes a los que tiene derecho el Colegio de Abogados, porque esa información no se 40 
nos ha compartido, pero por lo menos si hoy se cumple con esa designación, estaríamos 41 
solventando una deuda normativa que tenemos. Es entre los directivos, así es que como 42 
yo estoy en minoría, obviamente cualquiera que propongamos no va a ser considerado. 43 
El que está o los que estaban como miembros de la Asamblea Universitaria era Eduardo 44 
Rojas y la prosecretaria, que no me acuerdo cómo se llama, Alexa Narvaéz, y en la 45 
Asamblea del Banco Popular era el expresidente Cruz, que precisamente fue propuesto 46 
para ser director del Banco Popular y Rodrigo Chávez lo bajó, pero bueno, la idea es que 47 
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se cumpla con eso, porque la Asamblea Universitaria. Este es un órgano muy importante 1 
en la UCR y nosotros no hemos cambiado las representaciones. 2 
 3 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, yo creo que sí debemos proceder en 4 
ese sentido. Le pregunto, ¿usted tiene personas que quiera proponer para esos puestos? 5 
 6 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, vea, y se lo digo así de esta 7 
manera, se supone que, en aplicación de la gobernanza, cuando una Junta Directiva 8 
entra en funciones, los puestos que la Junta anterior nombró en algún organismo se 9 
delegan. Voy a poner un ejemplo, Eduardo Rojas, este quien me precedió en el cargo. 10 
Era el representante ante la UIN, por práctica que no está escrita, pero por práctica y 11 
costumbre, quien mantenía o seguía o este heredé, por decirlo así, o por lo menos así 12 
lo practicaban las Juntas Directivas anteriores. Ese puesto era este servidor, pero el 13 
compañero Guillermo, yo no me puse, insistió que a él lo nombraran, no me consultó, no 14 
me preguntó. Igual estamos en esta situación, yo les digo, no tengo interés ni esa 15 
costumbre está amparada más que en eso, en una costumbre, pero aquí tenemos que 16 
nombrar a los 2 representantes, un propietario y un suplente, y a los 2 representantes, 17 
un propietario y un suplente de la Asamblea de Trabajadores. del Banco Popular y 18 
cualquier otro que no los agregué aquí, porque tengo esa información pedida a Allan 19 
Salazar desde hace semanas y no me la ha entregado. 20 
 21 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, hagamos una cosa, nombremos y 22 
traigan las personas que quieran proponer para la próxima sesión y nombramos los de 23 
la Asamblea de Trabajadores, lo de la Asamblea Universitaria y lo de la Asamblea de 24 
Trabajadores del Banco Popular. Nada más le informo que yo personalmente hablé con 25 
Eduardo Rojas para pedirle la renuncia ante ese organismo internacional y él me dijo, se 26 
comprometió hace aproximadamente 15 días que la iba a enviar y que estaba de acuerdo 27 
en que era lo lógico poner a disposición de la Junta Directiva el puesto que él tenía. Y 28 
este es el momento que yo no he recibido esa esa renuncia. 29 
 30 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, habría que revocar el nombramiento. 31 
 32 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, la Junta Directiva tiene el poder 33 
de revocar. 34 
 35 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, entonces lo vemos en la próxima 36 
sesión para ya de hacer la designación. 37 
 38 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, nada más indicar lo siguiente, hay 39 
un tema de la lógica entre lo que son los participantes de la Mesa Diálogo Nacional con 40 
los de la Asamblea del Banco Popular. No es casualidad que Francisco Eiter Cruz 41 
Marchena, estuviera en ambos órganos. Porque estos inciden en situaciones político 42 
sociales similares, nada más para que se tome en consideración ese tema y entendiendo 43 
que son las personas que se postularían son miembros de Junta Directiva, yo postularía 44 
mi nombre para el tema de la Asamblea Universitaria. 45 
 46 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, ¿La Asamblea Universitaria y la 47 
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Asamblea de Trabajadores del Banco Popular? 1 
 2 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, para la Asamblea Universitaria, para 3 
el Banco Popular. Yo digo porque en Mesa de Diálogo normalmente coinciden, este, no 4 
solo los temas, verdad, sino generalmente las personas que están en las diferentes 5 
organizaciones sociales que son nombradas en Mesa Diálogo Nacional, normalmente 6 
son las que coinciden en la Asamblea del Banco Popular, nada más para que lo tomen. 7 
 8 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, solamente me voy a referir a la insistencia 9 
del señor secretario de hacer alusión y mención de que yo tengo interés en algo y que 10 
yo me propuse a algo. Puede revisar el acta cosa que veo que no ha hecho, además la 11 
ignorancia del tema de la Unión Internacional del Notariado Latino, la acaba de hacer 12 
palpable, ¿por qué? Porque ese es un cargo que no tiene competencia la Junta Directiva 13 
del Colegio, es un cargo directamente nombrado por la jerarquía de la Unión 14 
Internacional del Notariado, y el otro punto que aquí hemos ido escogiendo, personas de 15 
la Junta Directiva para cargos de acuerdo con el perfil que se presume que domina cada 16 
uno de nosotros. Yo no conozco el señor Fabio, el currículum notarial que tenga, la 17 
experiencia que tenga, y a tanto académica, profesional, técnica, etcétera, y registral, 18 
pero no puede haber duda de parte de él, de mi perfil en ese sentido. Entonces, don 19 
Fabio está pendiente de darnos. una explicación del audio todavía y aquí vuelve a reiterar 20 
el tema así, que yo le pido al señor presidente que le inste a don Fabio para que se 21 
abstenga a seguir haciendo ese tipo de comentarios de título personal. 22 
 23 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, no yo lo que le iba a decir don Miguel es 24 
que, si hay varias instituciones en las que se tiene que hacer ese nombramiento, bueno 25 
ahora nada más don Fabio habló de dos, porque entonces no se le pide a Allan que 26 
indique cuáles son y manden y nos manden a decir a todos digamos para saber en 27 
cuáles son y no de momento solo en dos y ya llevarlo para la próxima. 28 
 29 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, totalmente de acuerdo voy a pedir 30 
esa información gracias. Listo lo votamos en la próxima sesión la integración de la 31 
representación de esas dos. 32 
 33 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, y ampliamos con lo que indicó Luz 34 
Adina. 35 
 36 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, acabo de decir que voy a conseguir 37 
esa información. 38 
 39 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, da lectura: 40 
 41 
Otras cuestiones que igual son importantes para la debida gobernanza. 42 
 43 

 a. Se mociona para que esta directiva se abstenga de aprobar gastos por viajes 44 
al exterior, hospedaje, alimentación y otros, salvo que los interesados se los 45 
costeen, mientras todos los directores no tengamos a nuestra disposición 46 
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información financiera idónea y oportuna, que nos amplíe criterios sobre el estado 1 
actual del Colegio y ello nos permita actuar con responsabilidad y eficiencia. 2 

  3 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, ¿Va a decir algo don Fabio?  4 
 5 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, no, que pasemos a votación. 6 
 7 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, considero que abstenerse a votar 8 
gastos de viaje por obligaciones que el mismo Colegio ha contraído con otras 9 
instituciones internacionales no viene en este momento a hacer esto. ¿Por qué yo voy a 10 
pagar como directivo que voy a ir a representar al Colegio de Abogados y Abogadas de 11 
Costa Rica, a nivel internacional de mi propio peculio? O sea, no tiene sentido. Asimismo, 12 
hay un presupuesto aprobado que se hizo, me parece en el mes de noviembre, en donde 13 
se incluyen gastos al exterior. Yo no le veo sentido a esta moción. 14 
 15 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, sí, es perder imagen a nivel 16 
internacional y presencia a nivel internacional en muchas instituciones.  17 
 18 
SE ACUERDA 2026-15-022 Se rechaza la moción: a. Se mociona para que esta directiva 19 
se abstenga de aprobar gastos por viajes al exterior, hospedaje, alimentación y otros, salvo que los 20 
interesados se los costeen, mientras todos los directores no tengamos a nuestra disposición 21 
información financiera idónea y oportuna, que nos amplíe criterios sobre el estado actual del 22 
Colegio y ello nos permita actuar con responsabilidad y eficiencia. 6 votos en contra:  Sr. 23 
Miguel Antonio Arias Maduro, Gabriela Rodríguez Sánchez, Sra. Angie Andrea 24 
Arce Acuña, Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, 25 
Sr. Guillermo Sandí Baltodano. 4 votos a favor. Sr. Fabio Enrique Delgado 26 
Hernández, Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Sra. Luz Adina Reyes Reyes, Sr. 27 
Alejandro Delgadillo Solano. 28 
 29 

 b. Se mociona respetuosa excitativa al señor fiscal para que se ocupe de sus 30 
asuntos de la actividad disciplinaria y de fiscalización y observancia de la 31 
normativa por parte de los directivos. Pues se observan desatenciones, 32 
principalmente para que se abstenga de actuar en adelante, como directivo del 33 
órgano que ejerce la administración activa. Asimismo, se le insta a atender las 34 
objeciones realizadas por diferentes directores sobre criterios procedimentales 35 
que implican recomendaciones masivas para el archivo de la mayoría de los 36 
casos denunciados, por excesivas e improcedentes prevenciones, 37 
contradicciones manifiestas en la aplicación de tales criterios y armonización de 38 
los aplicados por ausencia a audiencias judiciales y que trasladan despachos 39 
judiciales por mandato de ley, entre otros puntos abordados. 40 

 41 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, a ver, hay varias cosas aquí que se 42 
están trabajando en la Fiscalía. Número uno, estamos trabajando en hacer un 43 
procedimiento más actualizado de la normativa disciplinaria. Eso es un trabajo que se 44 
comenzó hace como un mes y medio, lo llevamos avanzado. Sin embargo, vamos a 45 
ocupar ahí más adelante les voy a exponer una asesoría externa para ver si podemos 46 
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hacerlo un poco más expedito. Eso en esa línea, digámosle la normativa.  Con respecto 1 
al tema de los falta de los colegas a las asistencias en audiencias, el mes pasado tuvimos 2 
una reunión con la magistrada Damaris Vargas, quien es miembro del Consejo Superior 3 
y le hicimos ver que tenemos un problema a la hora de que los diferentes jueces de las 4 
diferentes despachos judiciales envían las denuncias de abogados que no asistieron, 5 
entonces le hicimos ver la necesidad de algún tipo de documentación y prueba, y 6 
entonces logramos consolidar en acuerdo, en común acuerdo, un formulario para que 7 
todos los despachos lo utilicen y puedan enviarnos la información para evitar 8 
precisamente que se presenten denuncias y que no prosperen porque faltan este algún 9 
tipo de requisito que es necesario para la Fiscalía poder brindar un debido proceso. De 10 
esa reunión surgió una directriz o más bien la redacción de una circular que se va en los 11 
próximos días a pasar porque se va a aprobar en el Consejo Superior y eso va a provocar 12 
entonces que podamos uniformar este tipo de denuncias para que sea no sean objeto 13 
de prevenciones y que podamos efectivamente hacerle frente a esa obligación. Por lo 14 
demás, tengo que decir que la Fiscalía tiene sus atribuciones en el artículo 24 de la Ley 15 
Orgánica y ahí lo dice claramente. que yo puedo ejercer mi derecho a tener voz en esta 16 
Junta Directiva. Si bien es cierto, no soy exactamente un directivo, pero sí tengo voz en 17 
la Junta y yo puedo opinar sobre los temas que aquí se dan, tengo voz, pero no tengo 18 
voto. Entonces eso es un ejercicio que ya está estipulado así en la Ley Orgánica. 19 
Además, el que la Junta, o miembros de Junta le recomienden a la fiscalía o le quieran 20 
imponer algún tipo de criterios a la hora de juzgar casos disciplinarios, es mal sano, 21 
porque si el día de mañana alguno de ustedes o alguna persona ligada a ustedes tiene 22 
procedimientos en la fiscalía y ustedes son quienes dictan la forma en la que se tienen 23 
que llevar los procedimientos, eso es un claro conflicto de interés y además están 24 
tomando distribuciones que la ley Orgánica no les da. Entonces, por eso es que esta 25 
moción está fuera de lugar, porque además desvirtúa la independencia que la Fiscalía 26 
debe tener y hay que recordarse algo, la Fiscalía lo que hace es un debido proceso, que 27 
parece que aquí algunos no quieren que haya debido proceso, tiene que haber un debido 28 
proceso y de ese debido proceso sale una recomendación a Junta, la Junta tiene la 29 
potestad de tomar esa recomendación o rechazarla y hacer otra cosa totalmente distinta, 30 
pero lo cierto del caso es que lo que la Fiscalía hace es al fin de cuentas una 31 
recomendación y sobre ese parámetro es que se hace, así que eso dejo rendido mi 32 
respuesta al tema de la moción. 33 
 34 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, yo creo que la redacción de la 35 
moción que hacemos los proponentes es clara. Dewin, gracias por la información de las 36 
gestiones que ha hecho para este tema específico de ausencias a las audiencias 37 
judiciales, que se le hizo porque precisamente de 20 casos disciplinarios, usted 38 
recomendaba que 20 se archivaran, entonces eso no es lógico. Por otro lado, le aclaro, 39 
Dewin, nosotros no estamos proponiendo que a usted se le cuarte su derecho de palabra 40 
o de voz. Si nos señala el artículo que usted hace mención que su participación tiene 41 
que ser sobre la aplicación correcta de la normativa y usted no debe participar, a mi 42 
modo de ver, de la administración activa del Colegio, porque eso no son atribuciones o 43 
funciones por normativa, por ley otorgadas a usted. Eso es para los directores que somos 44 
la administración activa. Usted tiene a su cargo la administración disciplinaria y 45 
efectivamente observar, Dewin, que, en cualquier caso, cuando a un agremiado se le 46 
presenta causa o denuncia, que se le haga apertura. Eso me ha quedado usted debiendo 47 
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con la condena que recibí de Miguel, que hago la oportunidad aquí para hacerla ver. No 1 
lo he visto a usted como Fiscal defendiendo ese derecho que yo tenía y tengo de que se 2 
abriera un proceso. Se me juzgó, se me condenó y se ejecutó. 3 
 4 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Fabio, ¿se puede referir a la moción?, 5 
por favor. 6 
 7 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, sí, simplemente lo hacía por 8 
referencia para que vea, Edwin, que nuestra moción tiene sentido lógico. Hay que ser 9 
coherente y nosotros le estamos estableciendo tres aspectos en los que no estamos de 10 
acuerdo.  11 
 12 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, muchas gracias, ya tenemos clara su 13 
posición. 14 
 15 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, yo voy a hacer la misma expresión 16 
o tomar la misma expresión que realizó el señor fiscal ahora minutos atrás. Diciendo que 17 
eran faltas de respeto cuando el compañero Fabio manifestó una frase y aquí él 18 
manifestó “porque aquí hay algunos que no quieren debido proceso” sin decir nombres. 19 
Eso es una falta de respeto, porque lo que nos está dejando entonces como evidencia, 20 
como Junta Directiva es que aquí habemos personas que coartamos el debido proceso 21 
al que se someten en los procesos de fiscalía. Eso es muy grave, sobre todo viniendo 22 
del señor fiscal y que, además indica seguidamente que somos nosotros quienes 23 
tomamos la decisión de sancionar o no a los agremiados. Entonces llamar al respeto, 24 
que no se digan por parte de la fiscalía o no se hagan este tipo de comentarios por parte 25 
de la fiscalía, que me parecen bastante irresponsables. Pero además lo cierto del caso 26 
es que mi persona, que voy a salvar aquí la responsabilidad ante semejante y sorpresivo 27 
comentario, que he sido yo la que vehementemente he revisado todas y cada uno de los 28 
documentos que ha enviado la fiscalía, verificando que incluso hay errores materiales 29 
donde no hay coincidencia entre el nombre que se señala arriba y el nombre que se 30 
señala abajo y por una lealtad con el compañero, hasta le había enviado un documento 31 
señalándole algunos temas que debía valorar. Eso no quiere decir que haya una 32 
intromisión por parte de esta Junta Directiva, sino señalándole precisamente algunos 33 
errores. Pero yo no, o sea, no tengo por qué recibir verdad que aquí se venga a tratar de 34 
manifestar que algún miembro de esta Junta Directiva esté coartando el tema del debido 35 
proceso que se está generando en fiscalía, solo por señalar que hay que enderezar 36 
algunas situaciones, como por ejemplo la que señaló el compañero Fabio y las que le he 37 
señalado que ahora voy a hacerlo mejor por acta de Junta Directiva. los errores 38 
materiales con los que vienen muchas de esas resoluciones que podría eventualmente 39 
generar nulidades absolutas o relativas en la resolución. Muchas gracias. 40 
 41 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, vamos a someter a votación la 42 
moción de don Fabio.  43 
 44 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, nada más aclarando que la 45 
moción es de nosotros tres.  46 
 47 



  
Acta Ordinaria No. 15-2026                              14 de abril de 2026                                        Pág.  55  de  65 
 
SE ACUERDA 2026-15-023 Se rechaza la moción: b. Se mociona respetuosa 1 
excitativa al señor fiscal para que se ocupe de sus asuntos de la actividad disciplinaria 2 
y de fiscalización y observancia de la normativa por parte de los directivos. Pues se 3 
observan desatenciones, principalmente para que se abstenga de actuar en adelante, 4 
como directivo del órgano que ejerce la administración activa. Asimismo, se le insta a 5 
atender las objeciones realizadas por diferentes directores sobre criterios 6 
procedimentales que implican recomendaciones masivas para el archivo de la mayoría 7 
de los casos denunciados, por excesivas e improcedentes prevenciones, contradicciones 8 
manifiestas en la aplicación de tales criterios y armonización de los aplicados por 9 
ausencia a audiencias judiciales y que trasladan despachos judiciales por mandato de 10 
ley, entre otros puntos abordados. 6 votos en contra:  Sr. Miguel Antonio Arias 11 
Maduro, Gabriela Rodríguez Sánchez, Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Sr. Mauricio 12 
Enrique Pana Solano, Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, Sr. Guillermo Sandí 13 
Baltodano. 3 votos a favor. Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, Sra. Nicole 14 
Karine Mannix Chacón, Sra. Luz Adina Reyes Reyes. Se abstiene de votar el Sr. 15 
Alejandro Delgadillo Solano. 16 
 17 
Tal como se acordó en la presente sesión se procede con lo siguiente. 18 
 19 
ARTICULO 7) ASUNTOS VARIOS 20 
 21 
7.1. El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, procede a presentar las 22 
Comisiones pendientes. 23 
 24 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, propone Ericka Chaves.  25 
 26 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, indica que le había pasado el 27 
nombre de Rafael Segura Bonilla, quien es magistrado de la Sala Tercera Especialista 28 
en Penal Juvenil, ex miembro también de la Comisión.  29 
 30 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, indica que él ya estaba en la 31 
Comisión de Niñez y Adolescencia.  32 
 33 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, no, él quería estar en la Comisión 34 
Penal Juvenil, porque él es penalista, dedicado específicamente a penal juvenil, incluso 35 
hizo una defensa pública en penal juvenil. 36 
 37 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, entonces lo pasamos de Niñez y 38 
Adolescencia a Penal Juvenil. 39 
 40 
-COMISION DE DERECHO PENAL JUVENIL 41 
 42 
-Gerardo Rubén Alfaro 43 
-Julián Martínez Madriz 44 
-Rodolfo Chaves Cordero 45 
-Arlena Abarca Villalobos 46 
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-Silvia Uba Loaiza 1 
-Carmen Ureña Ureña 2 
-Ericka Chaves  3 
-Rafael Segura Bonilla 4 
 5 
COMISIÓN NIÑEZ Y ADOLESCENCIA 6 
 7 
-Marianela Corrales Pampillo  8 
-Yerma Campos 9 
-Carlos Tiffer Sotomayor 10 
-Maria Esther Brenes 11 
 12 
Ahí falta una persona para incorporarla.  13 
 14 
COMISION ABOGADOS RECIEN INCORPORADOS 15 
 16 
-Fiorella Elizondo Rojas 17 
-Mauricio Ramírez Muñoz 18 
-Jason Garro Fuentes 19 
-Olga Rojas Richmond 20 
-Charlotte Carrillo Azofeifa 21 
-Kevin Morgan Diaz 22 
-Sylvia Herrera Vega 23 
-Miguel Angel Zamora Gómez 24 
-Johanna Trimon Jiménez 25 
-Keylin Jiménez Hidalgo 26 
-Guiselle Castillo Ramírez 27 
 28 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, en la Comisión de Adulto Mayor, 29 
me solicitó otra persona que la incorporara, se llama Manuel Alberto Roldán Roboz y en 30 
la Comisión de Propiedad Intelectual, incorporar a María José Ortega Tellería. 31 
 32 
COMISION DE DERECHO MARITIMO 33 
 34 
-Alejandro Delgadillo Solano (enlace) 35 
-Martín Federico Vargas Santamaria 36 
-Katherine Aurola Gutiérrez Varela 37 
-Kleiver Rojas Paniagua 38 
-Lorena Pérez Castro 39 
 40 
COMISION DE DERECHO DEPORTIVO 41 
-Juliana Vanessa Gutiérrez Salazar  42 
-Lisbeth Solis Alvarado 43 
-Jordan Steven Jiménez Sandí 44 
-José Alejandro Jiménez Lara 45 
-Queilor Josué Obando Marín 46 
-Arnoldo Neil Hernández Aguirre 47 
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-Augusto Porras Anchía 1 
 2 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, en Derecho Informático y 3 
Tecnologías estoy incorporando a otra persona que se llama Martín Hernández 4 
Serrano y en la de Municipal, Julio Andrés Téllez Madrigal, sí para que consten actas. 5 
Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, ese ya estaba Miguel incluso ya la 6 
invitación yo la tengo.  7 
 8 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, en la Comisión de Derecho de 9 
Familia, Mario Naranjo.  10 
 11 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, Mario está de vocero en 12 
Alajuela y dice que él se quiere dedicar al Comité que no quisiera, a no ser que lo pida 13 
el público, pero no sé si ese es el caso, ¿falta gente en esa comisión.? Entonces 14 
dejémoslo así. 15 
 16 
7.2. El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, entonces vemos lo de los 17 
incorporandos. 18 
 19 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, da lectura:  Nota DAI-061-2026, 20 
suscrita por el Sr. Leonardo Ugalde Cajiao, Director Académico y de Incorporaciones, 21 
mediante la cual remite las solicitudes de los licenciados y las licenciadas en Derecho 22 
que han cumplido con los requisitos para realizar el proceso de incorporación al Colegio 23 
de Abogados y Abogadas de Costa Rica. La fecha aprobada según acuerdo de Junta 24 
Directiva 2026-03-005 para esta incorporación es el día jueves 23 de abril del 2026. La 25 
juramentación es de manera presencial y se realizará en el auditorio Dr. Pablo Casafont 26 
Romero, dando inicio con la firma del acta y la recepción a las 9:00 a.m., con un total de 27 
54 incorporandos: Cristián Emmanuel Abarca Álvarez Universidad Federada de Costa 28 
Rica, Laura Alemán Rodríguez Universidad Castro Carazo, Darlyn Johanna Álvarez 29 
Salazar Universidad Latina de Costa Rica, Nicole Sofía Araya Leandro Universidad 30 
Federada de Costa Rica, Juan Pablo Arce Arrieta Universidad Latina de Costa Rica, 31 
Shirley Dayanna Arguedas Calvo Universidad Federada de Costa Rica, Luis Diego Arias 32 
Solano Universidad Federada de Costa Rica, Allison Ávila Jiménez Universidad de Costa 33 
Rica, Viviana María Badilla Piedra Universidad de las Ciencias y el Arte, Kemly Sucetty 34 
Blanco Fallas Universidad Castro Carazo, Gabriel de los Ángeles Calderón Bermúdez 35 
Universidad de la Salle, José Manuel Castillo Calderón Universidad Autónoma de Centro 36 
América, Jean Carlos Castro Álvarez Universidad Latina de Costa Rica, Álvaro Enrique 37 
Castro Vargas Universidad Latina de Costa Rica, Keyron Steven Chavarría Russell 38 
Universidad de San José, Eduardo Andrés Cortés Delgado Universidad de las Ciencias 39 
y el Arte, Ronald Alberto Cortés Guillén Universidad de Costa Rica, Juan Pablo Dennis 40 
Villegas Universidad Hispanoamericana, Soreth Espinoza Caruso Universidad de las 41 
Ciencias y el Arte, Hannia Isabel Fonseca Chacón Universidad Politécnica Internacional, 42 
André Jafeth Fung Carballo Universidad Hispanoamericana, Thelma Noemí García 43 
Castro Universidad de las Ciencias y el Arte, Javier García León Universidad Latina de 44 
Costa Rica, Edelmira Gómez Baltodano Universidad de San José, Manuel Andrés 45 
González Mata Universidad de Costa Rica, Daniel González Pérez Universidad 46 
Americana, Yanci Guevara Mora Universidad Hispanoamericana, Bryan Johel López 47 



  
Acta Ordinaria No. 15-2026                              14 de abril de 2026                                        Pág.  58  de  65 
 
Retana Universidad de las Ciencias y el Arte, David López Segura Universidad 1 
Latinoamericana de Ciencia y Tecnología, Sofía Melissa Madrigal Vásquez Universidad 2 
de San José, Melissa Martínez Soto Universidad Latinoamericana de Ciencia y 3 
Tecnología, Karen Méndez Guzmán Universidad de San José, Emiliette Monge Reyes 4 
Universidad de las Ciencias y el Arte, María Paula Montoya Madriz Universidad Escuela 5 
Libre de Derecho, Angélica María Mora Álvarez Universidad Hispanoamericana, Gerald 6 
Muñoz González Universidad Latinoamericana de Ciencia y Tecnología, Ana Yuliet 7 
Navarro Vargas Universidad Hispanoamericana, Xiomara Ileana Olivares Blas 8 
Universidad Panamericana, Eleander Orozco Díaz Universidad Castro Carazo, Dristan 9 
Ramírez Navas Universidad Latina de Costa Rica, Evelyn Patricia Rodríguez Quirós 10 
Universidad Latina de Costa Rica, Danny Rojas Abarca Universidad Politécnica 11 
Internacional, Juan Pablo Rojas Ramírez Universidad Internacional de las Américas, 12 
Paola María Saborío Ugalde Universidad de Costa Rica, María José Sancho Ujueta 13 
Universidad de Costa Rica, Roberto Esteban Segura Salgado Universidad de las 14 
Ciencias y el Arte, Ángelo Gabriel Solís Soto Universidad de las Ciencias y el Arte, Arturo 15 
de Jesús Vargas Herrera Universidad Fidélitas, Emiliano Javier Vega López Universidad 16 
de las Ciencias y el Arte, Diana Cristina Venegas Montero Universidad Santa Lucía, 17 
Jason David Villalobos Vargas Universidad de San José, Sofía Zamora Solano 18 
Universidad de Costa Rica, Mauren Zúñiga Alvarado Universidad Latina de Costa Rica, 19 
Allen Jesús Zúñiga Montenegro Universidad de San José. 20 
 21 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, de esos hay que excluir a Jean Carlo 22 
Castro, porque ese fue el que juramentamos ayer.  23 
 24 
SE ACUERDA 2026-15-024 De conformidad con la nota DAI-061-2026, del Sr. 25 
Leonardo Ugalde Cajiao, Director Académico y de Incorporaciones, se aprueban 26 
las solicitudes de los licenciados y las licenciadas en Derecho que han cumplido 27 
con los requisitos para realizar el proceso de incorporación al Colegio de 28 
Abogados y Abogadas de Costa Rica, para el jueves 23 de abril del 2026. La 29 
juramentación es de manera presencial y se realizará en el auditorio Dr. Pablo 30 
Casafont Romero, dando inicio con la firma del acta y la recepción a las 9:00 a.m., 31 
con un total de 54 incorporandos: Cristián Emmanuel Abarca Álvarez Universidad 32 
Federada de Costa Rica, Laura Alemán Rodríguez Universidad Castro Carazo, 33 
Darlyn Johanna Álvarez Salazar Universidad Latina de Costa Rica, Nicole Sofía 34 
Araya Leandro Universidad Federada de Costa Rica, Juan Pablo Arce Arrieta 35 
Universidad Latina de Costa Rica, Shirley Dayanna Arguedas Calvo Universidad 36 
Federada de Costa Rica, Luis Diego Arias Solano Universidad Federada de Costa 37 
Rica, Allison Ávila Jiménez Universidad de Costa Rica, Viviana María Badilla Piedra 38 
Universidad de las Ciencias y el Arte, Kemly Sucetty Blanco Fallas Universidad 39 
Castro Carazo, Gabriel de los Ángeles Calderón Bermúdez Universidad de la Salle, 40 
José Manuel Castillo Calderón Universidad Autónoma de Centro América, Álvaro 41 
Enrique Castro Vargas Universidad Latina de Costa Rica, Keyron Steven Chavarría 42 
Russell Universidad de San José, Eduardo Andrés Cortés Delgado Universidad de 43 
las Ciencias y el Arte, Ronald Alberto Cortés Guillén Universidad de Costa Rica, 44 
Juan Pablo Dennis Villegas Universidad Hispanoamericana, Soreth Espinoza 45 
Caruso Universidad de las Ciencias y el Arte, Hannia Isabel Fonseca Chacón 46 
Universidad Politécnica Internacional, André Jafeth Fung Carballo Universidad 47 
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Hispanoamericana, Thelma Noemí García Castro Universidad de las Ciencias y el 1 
Arte, Javier García León Universidad Latina de Costa Rica, Edelmira Gómez 2 
Baltodano Universidad de San José, Manuel Andrés González Mata Universidad de 3 
Costa Rica, Daniel González Pérez Universidad Americana, Yanci Guevara Mora 4 
Universidad Hispanoamericana, Bryan Johel López Retana Universidad de las 5 
Ciencias y el Arte, David López Segura Universidad Latinoamericana de Ciencia y 6 
Tecnología, Sofía Melissa Madrigal Vásquez Universidad de San José, Melissa 7 
Martínez Soto Universidad Latinoamericana de Ciencia y Tecnología, Karen 8 
Méndez Guzmán Universidad de San José, Emiliette Monge Reyes Universidad de 9 
las Ciencias y el Arte, María Paula Montoya Madriz Universidad Escuela Libre de 10 
Derecho, Angélica María Mora Álvarez Universidad Hispanoamericana, Gerald 11 
Muñoz González Universidad Latinoamericana de Ciencia y Tecnología, Ana Yuliet 12 
Navarro Vargas Universidad Hispanoamericana, Xiomara Ileana Olivares Blas 13 
Universidad Panamericana, Eleander Orozco Díaz Universidad Castro Carazo, 14 
Dristan Ramírez Navas Universidad Latina de Costa Rica, Evelyn Patricia 15 
Rodríguez Quirós Universidad Latina de Costa Rica, Danny Rojas Abarca 16 
Universidad Politécnica Internacional, Juan Pablo Rojas Ramírez Universidad 17 
Internacional de las Américas, Paola María Saborío Ugalde Universidad de Costa 18 
Rica, María José Sancho Ujueta Universidad de Costa Rica, Roberto Esteban 19 
Segura Salgado Universidad de las Ciencias y el Arte, Ángelo Gabriel Solís Soto 20 
Universidad de las Ciencias y el Arte, Arturo de Jesús Vargas Herrera Universidad 21 
Fidélitas, Emiliano Javier Vega López Universidad de las Ciencias y el Arte, Diana 22 
Cristina Venegas Montero Universidad Santa Lucía, Jason David Villalobos Vargas 23 
Universidad de San José, Sofía Zamora Solano Universidad de Costa Rica, Mauren 24 
Zúñiga Alvarado Universidad Latina de Costa Rica, Allen Jesús Zúñiga 25 
Montenegro Universidad de San José. Nueve votos. Se abstiene de votar el Sr. 26 
Fabio Enrique Delgado Hernández. Responsable: Dirección Académica y de 27 
Incorporaciones.  28 
 29 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, me abstengo por razones que me que ya 30 
son conocidas por usted. 31 
 32 
7.3 El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, como extendimos la sesión para 33 
conocer esos temas, bueno, hay que aprobar hay una actividad pasado mañana de la 34 
presentación de un libro, Leonardo nos solicita la aprobación de un presupuesto para un 35 
ágape a razón de un monto máximo de ¿300.000 colones. El libro se llama Entre la 36 
Legalidad y la Complicidad del Notario como Facilitador del Delito, que se va a realizar 37 
el jueves 16 de abril a las 6:00 de la tarde. Entonces la solicitud es para que se apruebe 38 
un presupuesto de un monto máximo de ¿300.000 colones para un refrigerio para los 39 
participantes 40 
 41 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, yo estoy en contra, no del acto, sino del 42 
refrigerio.  43 
 44 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, nada más tengo una consulta, ¿ese 45 
evento no es de Master Lex? 46 
 47 
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El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, no.  1 
 2 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, sería bueno investigarlo 3 
 4 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, pero la nota creo que hablaba algo de Master Lex.  5 
 6 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, es que me parece que es una 7 
publicación de Master Lex. 8 
 9 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, el evento es para este jueves 16 de 10 
abril, no tenemos tiempo de investigarlo. Levanten la mano los que están a favor del 11 
refrigerio.  12 
 13 
SE ACUERDA 2026-15-025. Se autoriza el aporte de un refrigerio por ¢300.000 14 
colones, para ofrecer en la presentación del libro “Entre la Legalidad y la 15 
Complicidad del Notario como Facilitador del Delito”, que se realizará el jueves 16 16 
de abril a las 6:00 p.m. Siete votos. Voto en contra del Sr. Fabio Enrique Delgado 17 
Hernández. La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Luz Adina Reyes Reyes, no 18 
manifestaron si en contra o abstención.   19 
 20 
Al ser las veintiún horas se da por finalizada la sesión.  21 
 22 
 23 
 24 
 25 
 26 
Miguel Antonio Arias Maduro                            Angie Andrea Arce Acuña 27 
            Presidente.                                                        Prosecretaria. 28 
 29 
 30 
La presenta acta la firma el Presidente junto con la Prosecretaria, con base en la 31 
resolución de presidencia #P-1-2026. 32 
 33 
 34 
Votos en contra. 35 
 36 
-2026-15-001 37 
 38 
Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández. 39 
 40 
 41 
-2026-15-008  42 
 43 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 44 
 45 
 46 
 47 
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Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 1 
 2 
 3 
 4 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 5 
 6 
 7 
 8 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano 9 
 10 
-2026-15-009  11 
 12 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 13 
 14 
 15 
 16 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 17 
 18 
 19 
 20 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 21 
 22 
 23 
-2026-15-010  24 
 25 
 26 
Sra. Nicole Karine Mannix Chacón. 27 
 28 
-2026-15-011  29 
 30 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 31 
 32 
 33 
 34 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 35 
 36 
 37 
 38 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 39 
 40 
 41 
 42 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano 43 
 44 
 45 
-2026-15-012  46 
 47 
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 1 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 2 
 3 
 4 
 5 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 6 
 7 
 8 
 9 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 10 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano 11 
 12 
-2026-15-013  13 
 14 
 15 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 16 
 17 
 18 
 19 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 20 
 21 
 22 
 23 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 24 
 25 
 26 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano 27 
 28 
 29 
-2026-15-014  30 
 31 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 32 
 33 
 34 
 35 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 36 
 37 
 38 
 39 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 40 
 41 
 42 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano 43 
 44 
 45 
-2026-15-015  46 
 47 
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Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 1 
 2 
 3 
 4 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 5 
 6 
 7 
 8 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 9 
 10 
 11 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano 12 
 13 
2026-15-016  14 
 15 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 16 
 17 
 18 
 19 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 20 
 21 
 22 
 23 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 24 
 25 
 26 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano 27 
 28 
- 2026-15-017  29 
 30 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 31 
 32 
 33 
 34 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 35 
 36 
 37 
 38 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 39 
 40 
 41 
-2026-15-018  42 
 43 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 44 
 45 
 46 
 47 
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Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 1 
 2 
 3 
 4 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 5 
 6 
 7 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano 8 
 9 
 10 
-2026-15-020  11 
 12 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 13 
 14 
 15 
 16 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 17 
 18 
 19 
 20 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 21 
 22 
 23 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano 24 
 25 
 26 
-2026-15-021  27 
 28 
 29 
Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández 30 
 31 
-2026-15-022  32 
 33 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 34 
 35 
 36 
 37 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 38 
 39 
 40 
 41 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 42 
 43 
-2026-15-023  44 
 45 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro    Gabriela Rodríguez Sánchez 46 
 47 
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 1 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña     Sr. Mauricio Enrique Pana Solano 2 
 3 
 4 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera    Sr. Guillermo Sandí Baltodano 5 
 6 
 7 
-2026-15-025.  8 
 9 
 Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández  10 


